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Az elmult nap két figyelemreméltó 
eseménye: a magyar kormányválság 
belső erőknek megfelelő, gyors elinté- 
zése és a jugoszláv kabinet bemutat- 
kozása voltak. Az uj magyar miniszter- 
elnök: gróf Teleki Pál (eddigi kultusz- 
miniszter) már tegnap leszögezte, hogy 
a.bel- és külpolitikai irányzat mit sem 
változott, a zsidótörvény és a földbir- 
tokreform tehát változatlanul tárgyalás 
alá kerül a parlamentben. Hasonló az 
uj kormány felfogása a külpolitikat 
téren is, amely továbbra is a tengely- 
államokra támaszkodik és szoros baráti 
viszonyt tart fenn Lengyelországgal és 
az antikomintern egyezmény révén 
Tokióval is. Azok a kombinációk tehát, 
amelyeket Imrédy távozásához füztek, 
egyelőre igazolatlanoknak látszanak, 
de hogy valóban azok-e, azt a jövő 
mutatja meg. Hasonló a helyzet Jugo- 
szláviában is, amelynekk kormányvál- 
sága közvetlen Ciano látogatása után 
valósággal bombaként hatott. Ha volt 
ugyanis a parlamentáris rendszerü kor- 
mányzatokkal rendelkező államokban 
valaha is biztosan uralmon ülő minisz- 
térelnök, ugy Sztojadinovics az volt és 
amikor váratlanutl lemondott, nem ok 
nélkül indult meg a találgatás. Cvetko- 
vics, az utód most hangsulyozta, hogy 
a külpolitikai irány nem változik és 
marad minden a régiben. Hogy mindez 
miért van igy, arra a történelem fog 
egyszer feleletet adni. További érde- 
kes esemény, hogy Azana, spanyol köz- 
társasági elnök nem volt hajlandó 
visszatérni Madridba, mert céltalannak 
tartja a további vérontást Ha valóban 
mégteszi, amit ma London és Páris is 
elvár tőle és felszólitja hiveit a kibé- 
külésre, akkor nagy szolgálatot tesz 
nemzetének. 

Részletes jelentéseink a következők: 

FEGYVERKEZÉSRE FEGYVER- 
KEZÉSSEL VÁLASZOL 
ITÁLIA ó 

ÓMA,) (Stefani.) Az o asz sajtó az 
örlük , angliai és amerikai fegy- 
verkezéssel kapcsolatban azt irja, hogy 

ezek az állandóan beharangozott és 
fenyegetésnek szánt fegyverkezési 
hirek hidegen hagyják Itáliát és 
arra késztetik, hogy hasonlóval fe- 
leljen. Ezt azonban mindenesetre 
kevesebb dobszó mellett fogja ten- 
ni, mert nem akar a békét hangoz- 
tató demokrata elvek mellett olyan 
brutális háborus uszitó lenni, mint 
aminő ma az Egvyesült Államok, 
Anglia és Franciaország. Bizonyára 
igy vélekedik a Harmadik Biroda- 

lom is. 

HÁBORUS VESZÉLYRE VALÓ 
TEKINTETTEL 
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Háborus veszedelemre vall 
Anélla, Franciaor szág, India és 
Nakó Népszövetséghez intézett MÖZ 

gróf vezetése alatt álló magyar kormány bel- szág fokozott fegyverkezéssel felel a többi államok fegyverkezésére - A span 
angol külügyminiszter bizakodó nyilatkozata 

szláv kormány 

ciai körökben óriási 
az az átirat, amelyet 
Anglia, India és Ujzéland kormányai 
közösen intéztek a genfi titkársághoz. 
Ezek szerint az emlitett kormányok a 
Zavaros külpolitikai és a fenyegető há- 
borus veszélyre való tekintettel, beje- 
lentették, hogy abban az esetben, ha 
országaikat közvetlen háboru, veszély 
fenyegetné, a maguk részéről nem ve- 
tik magukat alá azoknak a népszövet- 

feltünést keltett 
Franciaország, 

zetközi konfliktusok béké. szabályozá- 
sáról szólnak. Hozzáfüzik azonban át- 
irataikhoz, hogy továbbra is a konflik- 

(BELGRÁD,) (Avala.) Cvetkovics mi- 
niszterelnök tegnap délután mutatko- 
zott be a szkupcsinában, ahol elmon- 
dotta mindössze hat percig tartó pro- 
grambeszédét. A sajtó megjegyzi, hogy 
ez volt az utolsó évtizedek legrövidebb 
bemutatkozója, de annál tartalmasabb. 
Cvetkovics ugyanis kijelentette, hogy 

első kötelességének érzi a belpoli- 
tikai helyzet konszolidálását, az 
erők egyesitését, amit ugy kiván 
elérni, hogy megegyezik a horvát 
testvérekkel a teljes egyenjoguság 
alapján. E célból likvidálja a muit 
összes módszereit és alkalmazza a 
a határtalan türelmet. Három 
szempont lebeg szemei előtt, az 
állami, a közigazgatási rend és a 
jogvédelem. A külpolitikai irány 
változatlanul a régi. Jugoszlávia a 
régens éra 4 éve alatt minden 
nagyhatalommal megegyezett. Az 
uj kormány gondosan megőrzi a 
szerzett barátságokat és táplálni 
fogja a további megegyezési lehe- 

tőségeket. 

Cvetkovics bemutatkozó beszéde a 
szkupcsinában osztatlan tetszést ara- 
tott. 

DALADIER TANÁCSKOZOTT 
A PÁRISI NÉMET NAGY- 
KÖVETTEE 

(PÁRIS.) Németország párisi nagy- 
követe tegnap több, mint egyóra hosz- 
szat tartó tanácskozást folytatott le 
Daladier miniszterelnökkel. A tanács- 
kozáson a két országot érdeklő idő- 
szerü kérdéseket tárovalták meg. 

A LEGTÖKÉLETESEBB GÉP- 
FEGYVEREK 

(STOCKHOLM.) A Bofors-féle svéd 
fegyvergyár átadta Anglia részére a 
Bren-féle önmüködő gépfegyverek gyár 
tásának jogát. Ezek az önmüködő gép- 
fegyverek katonai szakértők megállapi- 

(GENF.) Népszövetségi és diplomá- tása szerint az eddig inmert legtökéle- 
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ségi intézkedéseknek, amelyek a nem- ! 

8 oldal, ára 1 lel Mail számunk 

onos: 

iadóvállalat R.-T. 

ös jeáuzéke 
és külpolitikája - Olaszor- 
yol helyzet még mindig nyug- 
- Bemutatkozott az uj jugo- 

tusok békés elintézésének elve alapján 
állanak és a lehetőséghez képest ezeket 
az általános megállapodásokat alkal- 
mazni is fogják, de háborus veszély ese 
tén létérdekükre való tekintettel azon- 
nali intézkedésekre, illetve védekezésre 
kell felkészülniök. 
Ez a hir nem jelenti azt, hogy An- 

glia, Franciaország és a két emlitett an 
gol dominion kilépne a Népszövetség- 
ből, Mindenesetre azonban végzetes 
ényt vetit azokra a háborus veszedel- 
mekre, amelyek bármely pillanatban 
rázudulhatnak Európára, sőt a világ 
egyéb tájaira is 

Bemutatkozott az uj Jusoszlá 
kormány 

tesebb léri fegyverek a légitámadáso- 
kat végrehajtó repülőgépek ellen. 

MEGOLDÁST NYERT A 
MAGYAR KORMÁNYVÁLSÁG 

(BUDAPEST.) (Rador) A magyar 
kormányválság megoldást nyert azzal, 
hogy a miniszterelnöki tárcát gróf 
Teleki Pál eddigi kultuszminiszter és a 
kultuszminiszteri tárcát Hóman Bálint 
vette át. A kabinet többi tagjai meg- 
tartották tárcáikatt 

GRÓŐF TELEKI BEMUTATKOZÓ 
BESZÉDE 

(BUDAPEST.) (Rador.) Gróf Teleki 
Pál, az ujonnan kinevezett magyar 
miniszterelnök tegnap a nemzeti egy- 
ség pártjának délutáni ülésén tartotta 
bemutatkozó beszédét. Sajnálatát fe- 
jezte ki Imrédy távozása miatt, de 
megelégedéssel állapitotta meg, hogy a 
magyar közélet nem vesziti el a volt 
kormányelnököt, aki igéretet tett arra, 
hogy tovább is a köznek szenteli mun- 
kásságát, majd igy folytatta: 
A kormány iránya sem bel-, sem 
külpolitikai tekintetben nem válto- 

zik. A már ismert formában letár- 
gyalásra kerülnek a zsidótörvény- 
és a földbirtokreform javaslatok. 
Ez nem kelthet csodálkozást, mert 
hiszen a kormány tagjai sem vál- 
toztak. Azon sem lehet megütközni, 
hogy az kabinet tovább folytatja a 
keresztény Magyarország kiépité- 
sét. Tudom, hogy addig még sok 
támadásban lesz részem, de ez nem 
fog visszatartani elhatározásomban. 
Programot most nem adok, mert 
azt a ház előtt fogom ismertetni a 
nemzeti egységpárt előzetes tájé- 
koztatása mellett. Nem titok, hogy 
a professzori szék kedvesebb ne- 
kem, mint a bársony miniszteri, de 
azért korai lenne átmeneti ember- 
nek minősiteni engem. Nem vagyok 
matematikus, nem nézem a számo- 
kat, hanem a rendelkezésemre álló 
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erőket, hogy célomat 
hassam. 

Gróf Teleki beszédére Urbán Gásnár 
válaszolt és mele- szavakkal üdvözölve 
a miniszterelnököt, a párt bizalmát tol- 
mácsolta neki. 

AZ ANGOL-NÉMET TÁRSA- 
SÁG LAKOMÁJA 

(BERLIN.) (DNB.) Tegnap tartották 
meg Berlinben a brit-német társaság 
szokásos évenkénti lakomáját. A disz- 
ebéden Coburg herceg, a berlini német- 
angol társaság elnöke üdvözölte a ven- 
dégeket és hangsulyozta az egyesület 
célját: a két nemzet kibékitését. Az 
üdvözlő szavakra Henderson berlini 
brit nagy követ válaszolt. 
Minden ellenkező véleménnyel 
szemben - mondotta - megálla- 
pitható, hogy a müncheni egyez- 
mény kezdi a népi közeledéseken 
keresztül kitermelni a maga gyü- 
mölcseit. A magam részéről hang- 
sulyozom, hogy egy véleményen 
vagyok Hitler kancellárral, aki azt 
mondotta, hogy csak akkor lesz 
béke Európában, ha London és 
Berlin egymásra találnak. Nogy- 
britannia, mint a legnagyobb ten- 
geri és a Harmadik Birodalom, 
mint a legnagyobb szárazföldi 
állam meg kell találja az együtt- 
müködés utját, hogy kiegészithes- 
sék egymást és őrei legyenek a 

békének. 
Henderson beszédét a diszebéd részt- 
vevői nagy tetszéssel fogadták. 

OLASZORSZÁG NEM ENGED 
(RÓMA) (Stefani.) A félhivatalos 

Informazione Diplomatica tegnapi szá- 
mában az ibériai kérdéssel kapcsolat- 
ban a következőket irja: 
Anglia és Franciaország kétoldalu 
mesterkedése nem fogja Rómát 
megingatni további lépései megté- 
telében, még akkor sem, ha emiatt 
előre nem látott bonyodalmak is 
származnának. Egyes külföldi sajtó- 
organumok azt a hirt terjesztették, 
hogy a Duce kedvetlen és vissza- 
vonulni készül a spanyol ügyektől. 
Ez nem áll. A fasiszta kormány 
mindaddig nem hozza vissza ön- 
kénteseit, amig Franco tábornok 
sikeresen be nem fejezi katonai 
akcióját. Ebben az esetben azután 
meggyőződést szerezhetnek a de- 
mokrata államok arról, hogy Ró- 
mának nem volt más célja, mint 
amelyet már számtalan esetben 

hangoztatott. 
A KÖZTÁRSASÁGI KORMÁNZ 
ALLAÁSPONTJA 

(PÁRIS.) Köztársasági spanyol kö- 
rökben az a vélemény alakult ki, hogy 
miután a szembenálló felek között na- 
gyon nehéz a békés kibontakozás mód- 
jának megtalálása, Angliát kérik fel a 
közvetitésre. A tárgyalások a köztársa- 
sáci kormány részéről leszögezett kö- 
vetkező alapelveken indulnának meg: 
1. Spanyol földről az összes külföldi 
önkéntesek elszállitása. 2 A köztársa- 
ságiak ellen nem fognak megtorló in 
tézkedéseket foganatositani, 3. Meg- 
szüntetése a külföld befolyásának. 4. 
A spanyol nép saját maga dönt jövendő 
államformájáról és berendezéséről. Ha 
ezeket a feltételeket teljesitik, usv 1 
köztársasági kormány hajlandó fegy- 
verszünetet kötni. A köztársasági kor- 

megvalósit- 



.. 

mány hangsulyozza, hogy a polgárhá- 
boru befejezése most már attól függ, 
hogy Franco tábornok milyen választ 
for adni a köztársaságlak előterjeszté- 
sére. 

HALIFAX BIZAKODÓ 

(LONDON.) A konzervativ párt kül- 

ügyi bizottsága előtt Halifax külüsv. 
miniszter ismertette a spanyolországi 
helyzetet és kijelentette, hogy közele- 
dik az az óra, amikor Anglia hivatalo- 
san is el kell ismerje a Franco-kor- 
mányt és erről hivatalosan is értesi- 
teni kell Burgost. Az angol kormány a 
maga részéről arra fog törekedni, hogy 
a köztársasági soanyolok közkegvelem- 
ben részesüljenek. Franco tábornok 
azonban egyelőre még azonnali elis- 
mertetése esetén sem hajlandó teljesi- 
teni ezt a feltételt. Anglia ennek elle- 
nére reméli, hogy megértőbb állá- 
pontra tudja hangolni Franco táborno- 
kot és ebben az esetben Anglia a maga 
részéről azonnal el is ismeri a nemzeti 
Spanyolország kormányát. Halifax be- 
jelentése derülátóvá tette az angol alsó 
ház tagjait, akik biznak abban, hogy a 
spanyol kérdés megoldásával az euró- 
pai légkör is tisztultabb és nyugodtabb 
lesz. 

A BRIT MUNKANÉLKÜU- 
LIEKÉRT 

(LONDON.) (Reuter.) Greenwood 

ezredes, a Labour Party tagja tegnap 

az alsóházi ülésen bizalmatlansági in- 
ditványt terjesztett elő a megoldatlan 

munkanélküli kérdés miatt. 

A kormánynak - mondotta - 

felszerelésre, idegen állampolgárok 

felsegélyezésére, propagandára kor- 

látlan mennyiségben van pénze. 

tArra azonban nincs, hogy a két- 

millió munkanélkülit elláthassa. Ez 

ad infinitum nem mehet. 

/Greenwoodnak Brown közmunkaügyi 
tminiszter válaszolt és a munkanélküli- 
ség kérdésének megoldatlanságát a 
mnemzetközi helyzettel hozta kapcso- 
Hatba. Az alsóház a bizalmatlansági 
linditványt elvetette. ; 

MA ESTE INDUL BERARD 

BURGOSBA 

(PÁRIS.) (Havas.) Berard szenátor, 
aki ma este indul el Burgosba két kö- 
vetségi tanácsos és titkára társaságá- 
ban, tegnap este kihallgatáson jelent 
meg Daladier miniszterelnök előtt, 
akivel tárgyalásai programját beszélte 
meg. A lefolytakról jelentést nem ad- 

tak ki, de a szenátor az őt megkérdező 
ujságitók előtt ugy nyilatkozott, hogy 
utja feltétlenül sikeres lesz. Ebből arra 
következtetnek, hogy a francia kor- 
mány olyan megbizással küldi el a 
szenátort, gmely Franco számárva lehe- 
tővé teszi a kapcsolatok felvételét, 
anélkül, hogy a németekhez és olaszok- 
hoz fügző baráti szálakon lazitani kel- 
ene. 

INTERPELLÁCIÓ AZANA 
MIATT 

(PÁRIS.) (Havas.) Az egyik jobb- 
oldali képviselő interpellációt jegyzett 
be a kamarában Azana elnök párisi 
tartózkodása miatt, amelyet, tekintve 
a nemzetközi jogszabályokat, sokan ki- 
fogásolnak Párisban. Különösen azt 
sérelmezik, hogy Azana a követségen 
lakik és állandóan, politikai tevékeny- 
séget fejt ki. Az interpelláció bizo- 
nyára nagy vihart fog előidézni az 

sen. 

Madrid álland 
(HENDAVYE.) (Reuter.) A nemzetiek 

nehéz tüzérséne már 48 érája állandó 
tüz alatt tartja a spanyol fővárosban 
levő köztársasági állásokat és a katonai 
jellegü épületeket. A madridi védelem 
minden jel szerint elszánt arra, hogy 
a legerőteljesebb ellenállást fejtse ki. 
Célja a Matin tudósitójának vélemé- 
nye alapján az, hogy a támadó nem- 
zetieket kifárassza és igy egy elfogad- 
ható békét verekedjen ki magának. Ez 
azonban minden jel szerint aligha fog 

sikerülni, mert a Franco csapatok óriási 
technikai, morális és számbeli fölénye 
már elvitathatatlan. Miaya tábornok 

ennek ellenére is fáradhatatlanul dol- 

dozik az ellenállás tökéletesitésén és e 
célra igénybe vesz az egész épkézláb 
lakosságot. 

1E UJABB JELENTÉS DEL VAYO 
FÁRISI UTJÁRÓL 
(LONDON.) (Reuter.) Az Evening 

Standard iközlése szerint Del Vayo teg- 

nap nem utazott el Párisból, hanem 

beavatottak azt gondolják, hogy a meg- 

beszélések most más irányt vettek. 

Párisban ugy várják, hogy Azana fel- 
hivást fog intézni a spanyol köztársa- 

ságiak hoz a megoldás ügyében, Ez az 

oka annak is, hogy a francia kormány 
még mindig késlekedik az elismeréssel. 

Kilátástalannak tartja a további küz- 

delmet Royo tábornok is, a katalia 

csapatok vezérkari főnöke. 
275 KILÓ ARANY 

(PERPIGNAN,) (Havas.) A perpig- 

'nani hatóságok közlése szerint a mene 

kült milicistáknál a francia határőr- 
csapatok 275 kilógram arany rudat és 

nagymennyiségü, óriási értékü éksze- 

reket találitak, Az értéktárgyakat elko- 

bozták tőlük, őket pedig letartóztatás- 

ba helyezték. A Pirenneusokon keresz- 

tül sok anarchista is érkezett az or- 

Franco tábornok csapatai, mint meg- 
irtuk megszállták Minorca szigezét, 
amely a Balleárok egyik része és a leg- 
utóbbi időkig a köztársaságiak kezében 
volt és Mayorca-szigetével együtt rend- 

kivül fontos katonai támaszpont. A 

sziget elfoglalása kétségenkivül nagy 
előnyt jelent a nemzeti spanyolok ré- 

szére a Földközitengeri hajózást ille- 

szágba, akik engedély 
. 

nélkül lépték át 

tovább tárgyal Azana elnökkel. Ebből 

HOVA HELYEZZÉK PÁRISBAN 
A BURGOSI KÖVETET? 

nagy fejtörést okoz, heogy a diplomá- 
ciai kapecsolatok felvétele esetén hová 
helyezzék el a burgosi megbizottat? A 
követségi palotát ügyanis a valenciai 
megbizott lakja és ott tartózkodik 
Azana elnök is. 

PÁRISBAN JÁRT TEGNAP 
DEL VAYO 

(PÁRIS.) (Havas) Del Vayo, a valen- 
ciai kormány külügyminlsztere tegnap 
repülőgépen Párisba utazott és ott kií- 
hallgatáson jelent meg Azana elnök 
előtt. Del Vayo rá akarta venni az 
államiőt, hovv tegye át székhelyét 
Madridba vagy Valenciába. Azana el- 
nök a kérést nem teljesitette és pedig 
azért nem, mert céltalannak és kilátás- 
talannak tartja a további vérontást. 
Del Vayo dolga vésezetlenül még tes- 
nap vissza is tért Madridba. 

ó ásgyutüzben 
a határt. Ezeknél is nagymennyiségü 
értéktárgyakat találtak, Valamennyiü: 
ket letartóztatták. 

Az ARGENTIN KÖZTÁRSASÁG 
ELNÖKÉNEK NYILATKOZATA 

(BUENOS AIRES,) (United Press.) Az 
argentin köztársaság elnöke tegnap az 
ujságirók előtt meglepetésének adott 
kifejezést afelett, hogy az USA sajtója 
Németországot okolja az argentin-egye 
sültállamokbeli kereskedelmi kapcsola- 
tok megromlásáért. A forgalomcsökke- 
nést - mondotta - az okozza, hogy az 
Egyesült Allamok és Argentina közötti 
kereskedelmi mérleg, az utolsó évben 
500 millió peseta p vát mutatott, 
amelyet a köztársaság kormánya szót- 
lanul elnézni tovább nem hajlandó. 

Ehhez tehát Berlinnek csak édeskevés 
köze volt. 

TAVYLOR LEMONDOTT 

(WASHINGTON.) Taylor, az állam- 

kincstár államtitkára lemondott tiszt- 

sévéről. Roosevelt elnök a lemondást 
elfogadta. . 

AMERIKAI SZAKORTO 
A NÉMET REPÜLÉSRŐL 

(NEWYORK) Johnsohn, az Észak- 
amerikai Egyesült Államok legkivá- 
lóbb repülési szákértője, aki beutazta 
Németországot, tapasztalatairól repü- 
lési szaklapban rendkivül érdekes cik- 
ket adott le. Szerinte Hitler szaval, 
amelyek arról szóltak hogy a német 
birodalom a legtökéleteseb en felsze- 
relt a légierő szempontjából, igazak. 
Meggyőzödött arról, hogy Németország 
az egyetlen birodalom, ahol valóban 
megvalósitották a légiközlekedés mi- 
nőségi és mennyiségi előállitásának le- 
hető legtökéletesebb formáját. A Har- 
madik Birodalomnak jelenleg 10-12 

ezer elsőrendü repülőgépe van, ame- 

ivek közül 3500 bombavető bármely 
pillanatban készenlétben állhat. John- 
sohn közlése szakkörökben óriási fel- 
tünést keltettt 

e ezeaa totmatatán 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Sulyos ki- 

menetelü baleset történt tegnap este 

Virágosvölgy vasuti állomáson. Porutz 

Ioan fékező a tolatásnál segédkezett és 

feladata az volt, hogy a vagonokat 

sszekapcsolja, Munkája közben két 
ütköző közé került, amelyek valósággal 

összeroppantották mellkasát. Azonnal 

vonatra tették és beszállitották a ko- 

Bornemisa polyár- 
mester előadási töri a ke- 
rületi kapitánysások meg- 

szüntetéseről 

(CcLUJ-KOLOZSVÁR.) Jelentettük, 

hogy ár. Bornemisa Sebastian polgár- 

mester azzal a tervvel foglalkozik. 

Az ütközök közé korült 
és sulyos sérüléseket szenvedett 

a vasuti fékező 
lozsvári vasuti állomásra. Itt már várt 

reá az értesitett mentők kocsija. Dr. 

Popa Avram szolgálatos mentőorvos 

megállapitotta, hogy a szerencsétlen 

vasutasnak több bordája eltört és 

sulyos belső sérüléseket szenvedett. 

Beszállitották a sebészeti klinikára, 

ahol mütétet hajtottak rajta végre. 

Állapota igen sulyos. 
. 

ter héttfőn délután 6 órakor a város- 

háza üléstermében előadást tart és rész- 

letesen kifejti azokat az okokat, ame- 
iyek szükségessé teszik a kerületi kapi- 

tányságok megszüntetését és ezeknek 

ügyvitelét központi irányitás alá helyez 

ni. Az előadásra a polgármester meg- 

hivta a különböző testületek és érdek- 

képviseletek, valamint a sajtó képvi- 

hogy a kerületi kapitányságokat meg- 

szünteti és ezeknek ügyvitelét közpon- 

tositja. Erről a kérdésről a polgármes- 

selőit is, 

(PÁRIS.) (Havas,) Politikai körökben 

. 

n munkások lelke 

Valamely nép munkásosztálya min- 
den időben központi alkatrész annalk 
termelő életében. A munkásság az épi- 
tők hadseregét alkotja, az anyag meg- 
alapitóit, akik meg tudják változta 

rszág arcát s annak előrebaladását 

am különleges gon oglalkozott a 
muaklet szinvonalának elalkatott a 
kérdésével, azzal a kérdéssel, amelyet 
ma mindenhol a társadalmi kérdés né- 
ven ismernek Természetes volt az, 
hogy a munkások helyzete felhivta az 
államférfiak figyemét és ma főgond- 
át alkotja az összes politikai teoreti- 
usoknak és gondolkodóknak. Ma a 

szociális kérdés legtöbb helyen kedvező 
megoldást nyert. A munkásságot beépi- 
tették a nemzet szerves életébe, bizto- 
sitották jogát a munkához, feljavitot- 
ták a munkalehetőséget, behozták min- 
den országban a közö, társadalmi tör- 
vényhozással a munka biztositását és 
azok egészségének és életének biztosi- 
tását, akik karjalkkal dolgoznak, Végül 
sorozatos törvényeket hoztak, - egye- 
rek nemzetközi jellegüek voltak - 
yek mind biztositékok és feltétel 
voltak ennek az osztálynak megélheté- 
séhez és tevékenységéhez. 
De mig majdnem egyszázados küz- 

delem és harc után a munkásság min- 
denhol birtokába jutott természetes jo- 
gainak, nagyonm kevés történt annak 
érdekében, ho felemeljék lelki és 
értelmiségi szinvonalát. A munkásság 
sokkal nagyobb mértékben el volt fog- 
lalva a jogaiért folytatott küzdelem- 
ben, minthogy gondot fordithatott vol- 
na létének ugyanolyan fontos kelléké- 
re; a szellem nevelésére Az 
utóbbi idők politikai vezetői felismer- 
ték ezt a hiányt, amely a munkásság 
megszervezésében mutatkozott és köz- 
beléptek annak érdekében, hogy meg- 
teremtsék azt az eszközt, amellyel a 
muskásosziály lelki felemelését lehet 
megvalósitani. Igy született meg Né- 
metországban a raft dureh 
Treude szervezet, valamint a hasonló 
szerveztek Franciaországban és Olasz- 
országban Az összes nyugati államok 
nagy gondot forditottak arra, hogy 
megfelelő módon foglalkoztassák mun- 
kásaikat a szabad időben. Nálunk 
Mihbail Ralea munkaügyi miniszter, 
aki igen kivételes képességü kultur- 
ember, nem maradhatott el ezektől a 
munkások lelki gondozását célzó álta- 
lános mozgalmaktól. Ilyen módon szer- 
vezték meg a Munka és Öröm 
szolgálatot, amely egyenértékü az olasz 
Lavore I Giola szervezettel, vagy 
pedig a német Kraft durch Treu- 
de szervezettel. A Munka és Öröm 
az első kisérletezés, amely a munkás- 
ság szellemi táplálékkal való ellátását" 
célozza, De egyidejüleg ez a szervezet 
a munkásság erkölcsi és fizikai egész- 
ségével is foglalkozik. 
Valóban a Munka és Öröm minde- 

nekelőtt annak lehetőségét jelenti a 
munkások számára, hogy résztvehesse- 
nek a nemzet szellemi életében. Ez a 
szinielőadásokkal, felolvasásokkal és a 
rádió utján történt. A Román Rádió 
Társaság ennek a szervezetnek rendel- 
kezésére bocsátotta szolgálatait és ilyen 
módon a munkásságnak is meg van a 
maga különleges müsora a rádióelőadás 
keretében. Külön szinházat létesitett a 
Munka é. Öröm szervezet, amely ki- 
válóirők vezetése alatt, járja azország 
vidékeit és tartja előadásait a munkás- 
ság számára. : 

- ÖNGYILKOS LETT A SZEREL- 
MÉBEN CSALÓDOTT CSELÉDLÁNY. 
Popa Julianna 17 éves kolozsvári, Str. 
Andrei Muresan 8-b. szám alatt szol- 
gáló leány, tegnap este öngyilkossági 

szándékkal nagymennyiségü altatószert 
vett be. A kihivott mentők gyomormo- 
sást alkalmaztak, majd beszállitottákk a 
belgyógyászati klinikára. A megindult 
vizsgálat megállapitotta, hogy a leány 
szerelmi okokból követte el tettét, mert 
nem talált meghallgatásra szerelménél. 
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Az Uj Clonista Szervezet a palcsztinal zsidó 
vasárnap, lebr. 19-én deleiőti pontosan 10 órakor 

zhővátúrüeti- 
Közeyűlést tortott 
a Mereskedő Tanács 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A Kereskedő 
Tanács a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara disztermében népes gyülést 
tartott. Comsa Ionel elnök megnyitó beszéde után a tanács mélységes hó- 
dolatát fejezte ki II Károly király 
felsége iránt, majd napirendre áttér- 

ve, Romanovici Grigore vezértitkár a 
választmány beszámoló jelentését ol- 
vasta fel lés a céh-szervezetekkel kap- 
csolatos javaslatokat birálta. Egyesek 
a kereskedelmi céh-szervezeteket a ka- 
marák kebelében óhajtják megszervez- 
ni. Eddig azért harcolitunk, hogy a ka- 
marák vezetősége szabad egyesületek 
választottaiból kerüljön ki. A kereske- 
delmi kamarák mint függő, ellenőrző 
és irányitó szervek különböző befolyá- 
soknak vannak alávetve ég tisztviselői- 
nek nincs meg a kereskedeimi élet való 
ágaival az az intenziv kapcsolatuk, 
amely a kereskedelem bajainak tanul- 
mányozásához szükséges. Nem képzel- 
hető el tehát, hogy a szabad és függet- 
len kereskedelmi szervezeteket helyet- 
tesiteni tudnák, 
Különben is a kereskedelmi és ipar- 

kamarákba két, sokszor egymással el- 
lentétes érdekeket képviselő szakma 
foglal helyet. Hogy lehet tehát az egyik 
osztály érdekét a másikkal szemben 
ugyanazon szervezetben megvédeni? 
Az eddigi szokások szerint a legjobb 
javaslatokat előzetesen hosszasan és 
szabadon megvitatták, már pedig a ka- 
marák vezetőségi ülésén nem lehet 
ilyen szabad vitákat lefolytatni, mert 
ezeknek ülései kötöttebb formájuak. Mi 
tehát azt óhajtanók, hogy mindennapi 
bajainkat szabadabb formáju intéz- 
ményben vitathassuk meg, 
Romanivici felszólalása után dr Bor- 

bély István alelnök bejelentette, hogy 
még a mult évben felterjesztést készi- 
tett a Kereskedő Tanács a pénzügy- 
miniszterhez, amelyben azt kérte, hogy 
a folyó évi adót minden kivetés nélkül 
a tavalyi alapokon állapitsák meg A 

KIk véloszíjók E] pépát? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A küszöbön- 
álló pápaválasztással kapcsolatban a 
világ érdeklődése ama testület felé for 
dul, amelynek feladata és kiváltsága 
Szent Péter utódjának a kijelölése. Ez 
a testület a Collegium Sacrum, a bi- 
borosok kollégiuma. 
Az Egyház kormányzója a pápa, ta- 

nácsadói é. sesitői a biborosok Éppen 
emiatt a biboros, helyesebben kardiná- 
lis a pápa után a legnagyobb méltó- 
ság az egyházban A kardinális elne- 
vezé. a caro: ajtósarok szóból szárma- 
zik, annak a szerennek a fontosságát 
hangoztatva, amelyet a kardinális az 
egyház épületében betölt. 

A biborosi méltóság eredete 
A kardinálisok között három osztályt 
különböztetünk meg: kardinális püpö- 
kök, áldozárok és diakonusok csoport- 
ját. Ez a megkülönböztetés ma már kül 
sőleg emmiben sem nyilvánul meg, 
csak a biborosi testület keletkezésére 
vet világot. 
Általánoan elfogadott nézet szerint 

Szent Péter apostol, mielőtt római szé- 
két elfoglalta volna, papokat és diako- 
nusokat szentelt fel Róma számára. 
Szent Evarisztus pápa, aki Krisztus 
után 100-109 között volt Róma püs- 
pöke, a várost plebániákra, kerületekre 
osztotta. A kerület élén álló papot 
kardinálisnak nevezték. Ezek voltak 
tehát a kardinális áldozárok. 
Ami a kardinális diakonusokat illeti, 

tudnunk kell, hogy a római egyház ala 
pitása után Rómában előbb hét, majd 
tizennégy diakonus müködött, akiknek 
az volt a feladatuk, hogy a szegénvek- 
ről, a hitük miatt börtönben sinylődő miniszter akkor igéretet is tett ennek 

a megoldásnak az elfogadására. 
Végül a Sfatul felhivta tagjait, 

hogy akik még nem iratkoztak be a 
Nemzeti Ujjászületés Frontjába, azok 
folyó hó 18-ig a titkári irodában 10 és 
11 óra között jelentkezzenek. 

Hórommillló Mter vizet 
losvasztott Kolozsvár 

kilenc hónap alutt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári Ö 
vizműigazgatóság most készitette el a 

küöltségvetési év első három negyedéről 
szóló jelentését. A jelentés számoszlo- 

paiból világos képet kapunk a vizüzem 

munkájáról Megtudjuk, ho-- a költség 

vetési év kilenc hónania alatt a viz- 

üzem 3,353.838 köbméter vizet szolgál- 

tatott. Minden egyes lakosra 33.538 1i- 

ter viz jutott. A napi fogyasztás meny- 

nyisége 14.000 köbméter viz. A vizmü 

jelentésének további részében a küls 

munkálatokat összegezi 
... 

sulyos Daleset értie 
a vasutast 

EIUS-TÖVIS) Sulyos szerencsét- 

lensén történt Tövis-Kolozsvár között
 

a vasutvonalon. Augustin Giurgiu 36 

éves CFR alkalmazott fel akart s
zállni 

a Kolozsvár felé induló és már mo
zgás- 

ban levő gyorsvonatra, de az ut
olsó va- 

gon kerekei közé esett. Többszö
rös bor- 

datöréssel, lábtöréssel, belső vérzéssel 

szállitották be a kolozsvári sebészeti 

klinikára, ahol mütétet hajtottak
 rajta 

végre. Állapota igen sulyos. 

keresztényekről és a vértanukról gon- 
doskodjanak. Ezeket a diakonusokat 
később diaconus-cardinalis-oknak ne- 
vezték el. 
Az első pápák megosztották az egész 

egyház kormányzásának gondját püs- 
pöktársaikkal. Mesalkották tehát a 
Rómá körül székelő püspökökből az ő 
tanácsukat. Ennek a tanácsnak a tag- 
jait nevezték kardinális püspököknek, 
Köztük az első Ostia püspöke volt, az- 
zal a kiváltsággal, hogy ő koronázta 
meg az ujonnan megválasztott pápát. 
ma is a biborostestület dékánia. 

A biborosok kinevezése 
A kardinálisok száma az idők folya- 

mán különböző volt V. Sixtus pápa, 
aki 1585-ben lépett trónra, a biborosok 
számát hetvenben állapitotta meg 
arra hivatkozva, hogv Mózes az Isten 
parancsára Izrael népének hetven vé- 
nét vette maga mellé, hos- a kormány 
zásban segitségére legyenek. A biborosi 
testület V. Sixtus rendelkezése szerint 
6 püspök, 50 áldozópap és 14 diakonus 
kardinálisból állott. 
Az ősrégi időkben a biborosokat a 

pápa nevezte ki a kántorbőjti ünnepi 
istentisztelet alkalmával, miután előbb 
megkérdezte a hivőket is. Később 1 
titkos kenzisztóriumban a kardinálisok 
véleményét kérte ki az uj kinevezéshez 
a pápa. Ma kizárólag a pápától függ a 
kinevezés. XI. Pius pápa idején éven- 
kint két konzisztóriumot tartott a pá- 
pa, ahol tetszésszerinti. számban jelöl 
ki uj biborosokat 

A biborosi kalap 

Idők folyamán a pápák mind na- 
gyobb fénnyel övezték a biborosi mél- 
tóságot, IV. Incze pápa 1245-ben meg- 
adta a kardinálisoknak azt a kiváltsá- 
got, hogy biborpiros kalapot hordhat- 
nak. II. Pál pápa, aki 1464-ben került 

bevándorlásról 
Belépés aljtalan 

A biborosi testület meg- 
alapitósának története 

Mlért nevezik a pDiborosokat kardinállsoknak? Nem mindennap használható a biborosi halap 
trónra, elrendelte, hogy a biboros lova 
bibortakarót hordjon. Vni Orbán pápa 
(1623) adja meg a kardinálisoknak az 
eminentissimus, ő-eminenciája cimet. 
Legszebb kiváltságuk azonban az volt, 
hosy ha véletlenül az uton haláiraitélt 
tel találkoztak, ez visszanyerte életét 
és szabadságát. 
A kardinálisok egyébként már régen 

nem használják a biborszint, hanem 
skárlátpiros a ruhájuk hivatalos szine. 
A biborossá való kinevezés szertartá 

sához tartozik az a jelenet, amikor az 
uj biboros a pápa kezéből átveszi a 
biborosi kalapot. Ez a kalap biborpiros 
selyemből készül és biborpiros makkak 
kal é. zsinórokkal diszitetett. A kalap 
oly lapos, hogy hordani nem is lehet, 
a kalap karimája pedig szokatlanul 
széles Régebben ünnepélyes alkalmak- 
kor a biborosok ezt a kalapot a ruhá- 
juk csuklyájára akasztva hordták. Ma 
a kalapot még ilyen formában sem 
hordják A biboros életében csak ab- 
ban a pár pillanatban érinti a kalap a 
kardinális fejét, amikor a pápa átadja, 
különben a biboros szobájának falát 
disziti a biboros cimere felett A bibo- 
ros halálakor oda kerül a nyitott ko- 
porsóba a halott lábaihoz, az utolsó 
uton a zárt koporsó tetejére helyezik, 
ha pedig viselője már a sirban nyug- 
szik, a kalap ott lebeg a magasban a 
templom boltozatára aksztva, mind- 
addig, amig a biborkalap is, mint min- 
den, ami a földi - porrá nem lészen... 

A hercegi rang megmarad 

A mult évszázad hetvenes évéig, 
amig a pápaság világi országa is meg 
volt, a biboros köteles volt betartani az 
udvari szabályokat és előirásokat. La- 
kásának előszobájában két pápai csend- 
őr állott őrt. A lakás beosztását is pon- 
tosan megállapitották. A piros tapé- 
tás baldachinum-szobában pirossal be- 
vont mennyezetes oltár fölött ott disz- 
lett a biboros cimere. A falon piros és 
lilaszinü párnán két ernyő függött. Ha 
a biboros ünnepélyre ment, a párná- 
kat és az ernyőket is utána vitték A 
harmadik szobában feküdt az asztalon 
a kereszt lábánál a biborosi méltóság 
egy másik jelvénye, a piros biretum 
(biborosi sapka). A negyedik szoba volt 
a trónusterem, teljesen pirossal bevont 
falakkal, trónussal, amely azonban a 
fal felé volt forditva és csak akkor 
került rendes állásba, ha a pápa a bi- 
boros meglátogatásakor azon helyet 
foglalt Volt idő, amikor a biboros sze- 
mélyzete nem lehetett kevesebb tizen- 
hatnál, hivatalos felvonuláshoz pedig 
legalább négv fogat kellett 
Ma már ez a külső pomoba a multé. 

Jelenleg a biboros udvari kisérete a 
belső inasból, az uszályhordóból, a tit- 
kárból és egy nemes testőrlovagból áll 
mindössze. A biboros maga sem fejt 
ki többé pompát. A régi udvari etikett- 
ből ez az egy kötelező ma is szicoruan: 
a biboros csak Róma falain kivül jár- 
hat gyalog. Ha városba ér, rögtön be 
kell szállania gondosan csukott kocsi- 
jába. Az Egyház nem akarja, hogy eset 
leg tiszteletlenség érje biborosát. 

De azért a biborosok hercegi rangja 
megmaradt a mai Olaszországban és 
máshol is. Rangban megelőzik még a 
pátriárchákat is, közvetlenül az uralko- 
dó fejedelmek után következnek. A 
habsburgi monarchiában is az uralkodó 
házban született hercegekkel voltak 
egyenranguak 

ELŐADŐK: Leitner Z., az erdélyi Uj 

Cionista Szervezet elnöke, dr. Ben- 
no Sternberg, a Bucovinai Uj Cio- 

nista Szervezet kiküldöttje, Michel 

Gornstein mérnök, a Beszarábiai 

Uj Cionista Szervezet kiküldöttje. 

/ A biborosok munkában 
A bibeorosi testület teljes ülését kon- 

zisztóriumnak nevezik. A konzisztóriu- 
mon jelenti be a pápa az uj biborosok 
és püspökök kinevezését E bejelentés 
Pélkül a kijelölés, kinevezés érvényte- 
en 
A katholikus világegyház közigazga- 

tási szervezetét a biborosok vezetése 
alatt álló római kongregációk irányit- 
ják. Minden konzisztórium végén a 
pápa az uj biborosokat négy-négy kon- 
gregációba osztja be. Minden kongre- 
gációnak meg van a maga prefektusa, 
akit a pápa nevez ki. Néhány kongre-! 
gációnak maga a pápa a prefektusa. 
Ilyen kongregációk: a hitterjesztés 
kongregációja (De propaganda Fidei), 
a hitre és erkölcsökre felügyelő kon-! 
gregáció, amelyhez az irodalmi index- 
bizottság is tartozik, a szentségek ki-] 
szolgáltatásának kongregációja, a szer- 
tartások kongregációja lés mások. 1 
Az egyház birói szervezetét képezőj 

kegyelmi és igazságügyi hatósások fe-] 
jei szintén a kardinálisok. A hivatalok 
officia élén is ők állanak. ! 
A római kuria lelke az államtitkár, 

a Cardinali. Secretariatus Status, mely 
az államok külö-vminiszteri állásának 
felel meg. A Szentszéknél jelenleg kö- 
zel harminc állam tart nagykövetet, 
ügyvivőt, vagy meghatalmazott minisz- 
tert, akik azállamtitkár utján vannak 
a Szentszékkel kapcsolatban ! 

Erre a biborosi testületre vár most 
XI. Pius pápa megüresedett helyének 
méltó utóddal való betöltése, 

Az Indokolatlan városi 
illetékek miatt döbbenete- 
sen visszaecselt a házassád- 
kötések száma az év első 

hónapjában 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A város nép- 
mozgalmi adatairól szóló jelentéseket 
eddig az egészségügyi hivatal kiadá- 
sában megjelenő „Buletin Sanitar" c. 
közlöny dolgozta fel és adta ki, rend- 
szerint késedelmesen. A polgármester 
intézkedésére ujabban az anyakönvvi 
hivatal minden hónap végén jelentést 
kell készitsen a születés és halálozás 
mérlegéről és azt nyilvánosságra kell 
hoznia A január havi kimutatással 
most készült el az anyakönyvi hiva- 
tal, amelynek adataiból szembetünő, 
hogy a házasságkötések száma az előző 
évek hasonló időszakához viszonyitva, 
döbbenetesen visszaesett Ennek egyet- 
len magyarázata az, hogy a város, mint 
annyiszor leszögeztük, sulyosan meg- 
adóztatta a házasságkötéseket és emiatt 
a szegényebb néposztály fiai inkább a 
törvényen kivülálló életközösséget vá- 
lasztják. A születések terén az év első 
hónapjában a magyarok tartották a ve 
zető szerepet, halálozások terén viszont 
a románok. 
Az anyakönyvi hivatal kimutatása al 

következő adatokat tartalmazza a ja- 
nuári népmozgalomról: 

Született: 171 gyermek. 
Meghalt: 145 lélek. : 
Házasságot kötött: 59 pár. 
Nemzetiségi megoszlás szerint a fenti 

adatok igy oszlanak meg: Született 65 
román, 69 magyar, 30 zsidó, 2 német, 
4 más nemzetiségü. 

Meghalt 64 román, 51 magyar, 19 zsi- 
dó, 6 német, 5 más fajtáju. 1 

Házasságot kötött: Román férfi 18 
román, 12 magyar nővel, magyar férfi 
4 román, 15 magyar, 1 zsidó nővel, Zsi- 
dő férfi 7 zsidó nővel, német férfi 1 
magyar és végül másfajtáju férfi 1 ma- 
gyar lányt választott élettársul. 

- Hármas ikrek. Jasiból jelentik: Se- 
nastie Florea falusi asszony hármas ikre- 
ket szült. Az ikrek közül kettő fiu, egy 
pedig leány. 



A BORZALMAR 

IRTA: E. A. RODRIGUEZ 
t (10.) 

Beszéljen nyugodtan, mylady! Mi 

történt? Látott valamit? 
gen... Őh, azok a rettenetes sze- 

mek! Most is magam előtt látom csil- 

Hogni azokat a könyörtelen szemeket. 

Reszkető kézzel az ablakra mutatott. 

Wilford odalépett, megigazitotta a füg 

gönyt és visszatért a diványhoz. 

Bizonyára képzelődött, mylady! 

Az ablak alatt csak ujjnyi széles pár- 

kány van, ott aligha állhatott meg va- 

laki. Erre a nyaktörő mutatványra ma- 

gam sem vállalkoznék, 
- Esküszöm, hogy benézett valaki! 
- siránkozott az idős hölgy. 

Wilford nagynehezen megnyugtatta 

a beteget és a stewardnak megparan- 
gsolta, hogy ne mozduljon el az ajtó 
elől. 
-Az esetet haladéktalanul bejelen- 
tem a kapitánynak - mondta bucsu- 
zóul - A biztonság okáért megkérem 
arra is, hogy még egy őrszemet állittas 
son a folyosóra. 
- A hölgy bizonyára hiszterikus és 

hajlamos a képzelődésre - szóltam a 
társamhoz, mikor elhagytuk a kabint. 
-Lehetséges - mormogta Wilford, 

- de az ellenkezője sincs kizárva. 
Elkisértem Maryt a kabinjához 

Ne ijedjen meg, ha valaki benéz 

az ablakon - mondtam tréfásan, mi- 

kor kezét bucsuzásra nyujtotta, - Én 
leszek az! 
Szemtelen - mondta lesujtó nil- 

lantással és bevágta orrom előtt az aj- 

tót. Tiszteletteljesen kopogtam. 

Hallo, darling, csak nem harag- 

szik? 
Nem válaszolt. Leforrázva kullog 

tam vissza az étteremhez e a lépcsőnel 

megint összetalálkoztam Wilforddal. 

Nincs kedve feljönni a fedélzet- 

re? - kérdezte. - Remélem, nem ijed 

meg egy kis széltől? 
- Nem szoktam megijedni! Ha ugy 
tetszik, mehetünk. 

A fedélzet egészen kihaltnak látszott. 

A hullámok dübörögve rohanták mes 

a hajót és fehér tajtékot zuditottak 

nyakunk közé. A kormányos fülkéjé- 

ből kiszürődő világosság után igazodva, 

nagynehezen feljutottunk a hátsó fe- 

délzetre s az öreg Larsent találtuk a 

kormány mellett. 

- Nos, mit szól az időhöz, mister? 

kérdezte, mikor megpillantott... Ha 

egy tengerészt meggyilkolnak, azonnal
 

itt van a szélvihar! 

A hideg végigszaladt a hátamon, 

amikor az öreg mozdulatlan, ráncos 

arcára pillantottam. Szoborként állt a 

kormánykerék mellett, de a pipát most 

sem vette ki sárga agyarai közül. A 

maró füst betöltötte a szük helyiséget 

és bizonyára ez inditotta Wilfordot 
ar- 

ra, hogy egy finom szivart ajánljon 
fel 

az öregnek. Larsen zsebébe sülyesztette 

a szivart és tovább szivta szörny
ü pi- 

páját. Wilford látható érdeklődéssel 

nézegette a fülke falára erősitett tér- 

képeket. 
Csak azt szeretném tudni, hov

an 

tud eligazodni ilyenkor a tengeren? 

Olyan sötét van kint, hogy az embe
r a 

saját orrát is nehezen láthatja m
eg. 

AZz öreg Larsen sok mindent lát, 

még olyan dolgokat is, amilyeneket 

más ember sohasem venne észre. Én
 

már sokszor láttam a „Halottak hajó- 

ját" száguldani a hullámokon.. Ugy 

bizony, mister! 

Wilford megnyerően mosol"att 

Nem irná le egy kicsit pontosab- 

ban ezt a sokat emlegetett szellem- 

hajót? 
2 Miért ne? Számtalanszor láttam.. 

Egyszer olyan közel suhan
t el a ha- 

jónk mellett, hogy az árboca
in fellob- 

banó lidéretüzeket is kivehettem, A 

halottak ellepték a fedélzetét és felém 

integettek. 
kntes Uolytatása következik.) 

JÓESTEI! 
TESTEDZÉS 

Elutazott a budapesti mükorcsolyázó 
világbainokságokra a Moldovan- 

Fieraru 
(BUKAREST.) Tegnap este elutazott a 

budapesti mükorcsolyázó világbajnokság- 

ra a Moldovan-Fieraru kettős. A román 
versenyzőpár nem indul a világbajnoksá- 
golért folyó küzdelemben, csupán a pár- 
huzamosan re nemzetközi verse- 
nyen vesz részt 
A szombaton kezdődő világbejnoki ver 

senyre egyébként egymásután érkeznek 

...
 

VIII. évfolyam, 1939. FEBRUAR 18. 

keltős 
meg a külföldi versenyzők. A Herber-Ba- 
ijer világbajnok-pár már tegnap edzést 

tartott a városligeti műjégpályán. Csodála 

tos gyakorlataipan nagyszámu nézőközöni 
ség gyönyörködött. 
A világbajnok-párnak komoly ellenfele 

ma nincs s igy ezuttal is megvédik cimü- 

ket. 
*
 

sronAt vaG? 
musaAkAt 1s 

olcsó áron. 

sanAspAx 
A szenCvaez! 

Hol lesz a KK-bizottság ülése? Buda- 
pestről jelentik: A Magyar Labdarugó Szö 
vetség levelet intézett a Coppolához, a KK- 
bizottság olasz elnökéhez és kérte, hogy 
valamelyik olasz városban hivja össze a 
Középeurópa Kupa-bizottság március 5-6- 
ra tervezett ülését. Eredetileg az ülést 
Prágában akarták megtartani. 
Hveger nagy formában. Oslóból jelen- 

tik: A nemzetközi uszóversenyen Hveger 
dán hölgyuszó 1 p 08.4 mp-el győzött a 
100 méteres gyorsuszásban. 
Marinescu tábornok - a Venus disz- 

elnöke. Bukarestből jelentik: A Venus 
legutóbbi ülésén az egyesület diszelnökévé 
választotta Gabriel Marinescu tábornokot, 
a román labdarugószövetség elnökét. 
Prága jégkorongcsapata Davosban 1:0 

(1:0, 0:0, 0:0) arányban vereséget szenve- 
dett a HC Davos együttesétől. 
Bogdan, a bukaresti Rapid bhires csa- 

tára meghivást kapott Délamerikába. Va- 
lószinü, hogy felbontja szerződését egye- 
sületével és áthajózik az óceánon szeren- 
csét próbálni. 

Elutazott Lillébe a magyar válogatott. 
Budapestről jelentik: A magyar labdaru- 
góválogatott tegnap tartotta utolsó edzé- 
sét a lillei mérkőzés előtt. A csapat vala- 
mennyi tagja igen jól mozgott s bizako- 
dással néznek a lillei, illetőleg rotterdami 
szereplésük elé. Az edzés után a csapat a 
következő játékosokkal utazott el Lillebe, 
ahol vasárnap játszik: Szabó, Sziklai, 
Olajkár I, Korányi, Biró, Szalay, Turay, 
Dudás, Rozsáli, Pálya, Zsengellér, Cseh, 
Titkos. Kiszelyi helyett tehát' Cseh utazott 
el, aki most nagy formában van. 
Veszélyben a főiskolás téli olimpia! Os- 

lóból jelentik: Trondheimban, a főiskolás 
téli olimpia szinhelyén szokatlan meleg 
idő következett be. Tegnap 20 fokos mele 
get mértek. A sipályán már alig van hó, 
a jég is olvadni kezd, ugyhogy az a ve- 
szély fenyeget, hogy a főiskolás versenye- 
ket, amelyeket óriási anyagi áldozatokkal 
készitettek elő, nem tarthatják meg. A 
versenyrendezőség igen bizakodóan itéli 
meg a helyzetet: reméli, hogy a verseny 
napjáig hüvösre fordul az idő és akadály- 
talanul lebonyolithassák a főiskolás olim- 
piát. A versenyekre egyébként mintegy 250 
külföldi versenyző nevezett. 
Ferencváros-Szolnok mérkőzést játszák 

le vasárnap a magyar NB-ban. Ez az utol 
só őszről elmaradt mérkőzés s ez el is 
dönti az őszi elsőség kérdését. Ha győz a 
Fradi, ami valószinü, ugy az őszi bajnok, 
ha nem, az Ujpesté a dicsőség. 

Szakitanak a FIFA-val a délamerikai 
államok, ha az 1942. évi futballvilágbaj- 
nokság megrendezését nem itélik oda Ar- 
gentinának. Igy határozott a délamerikai 
államok futballszövetségeinek értekezlete. 
Jugoszlávia labdarugóválogatottja febr. 

26-án, vasárnap Németország legénységé- 
vel mérkőzik Berlinben, 

Sársoság 
Ő A bécsi menyasszony Kolozsváron. A 

kolozsvári Kolping Legényegylet müked- 
velő együttese már hetek óta készül far- 
sangi Bemutatójára. Orbok-Békefi kitünő 
humoru és kacagtató vigjátékát: „A bécsi 
menyasszony"-t heozza szinre február hó 
19-én, vasárnap délután pontosan 5 órai 
kezdettel a Legényegylet Str. Baron L 
Pop 3, szám alatti disztermében. Az elő- 
adás után az idel tarsang utolsó bálja kö- 
vetkezik, amelyen jó hangulatban nem 
lesz hiány. 

Sremuveseket orvosi ciőlrás 
szerint készitünk. 

Spccialis aceláruk raktóron; 
prima alpacca eőcszközök ieltünő 

KunMátyásFia R.T.na 
ciUJ, calEn MARECHAL FOCH No. 2. 

0 Kirándulást rendez az EGE. Az Erdé- 
lyi Kárpát Egyesület turista szakosztálya 
február 18-19-én autós si-kirándulás ren- 

dez a Kisbányai havasokra. Indulás feb- 
ruár 18-án délután 4 órakor Str. Brátianu 
24. szám alól. Meghálás a Turing Club 

menedékházában. Visszatérés február hó 
19-én este 8 órakor. Részvételi dij 110-120 

lej. Jelentkezni lehet péntek este 8 óráig 
az EKE titkárságánál. 
0 A ruházati, textil és bőripari munká- 

sok szövetségének kolozsvári csoportja 
február 18-án, szombaton este 9 órai kez- 

dettel nagy farsangi táncestélyt rendez a 

Str. Miron Costin 7. szám alatt levő ott- 

honának disztermében. A bálon megjelent 

nők között ötven értékes tárgyat sorsol- 
nak ki. 
0 A Munkás Atheneum irodalmi celő- 

adása. A Munkás Atheneum szakmaneve- 

lési és kulturegyesület muskásirói csoport- 

ja február 19-én, vasárnap délelőtt 10 

órakor az Épitőmunkás Otthonban irodal- 
mi előadást rendez. Jordáki Lajos, Sala- 

mon László, Kovács Katona Jenő, Aszta- 

los István és Nagy István ismertetni fog- 

ják saját költeményeiket, novelláikat és 

tanulmányaikat. Beléptidij nincs. Vendé- 

geket sizvesen lát a vezetőség. 

0 Teadélután, A Munkás Atheneum nő 

munkás osztályának vezetősége február 

i8-én, vasárnap délután 4 órakor a Valkai 

féle vendéglőben (Str. Crisan 35.) kedélyes 

táncos teadélutánt rendez. Beléptidij 

nincs. 
0 Kereskedelmi utazók figyelmébe. A 

Mágánalkalmazottak Szamostartományi 

Céhe lapunk utján felhivja az összes ko- 

lozsvári kereskedelmi utazókat, hogy va- 

sárnap, február hó 19-én délelőtt 11 óra- 

kor fontos ügyben és saját érdekükben a 

Céh Str. N. lorga 16. szám alatti irodájá- 

ban megjelenni sziveskedjenek. ; 

0 Az fris-telepi kath. otthon vezetősége 

a leány- és legénycsoporttal karöltve va- 

sárnap, február 19-én este rendezi utolsó 

farsangi mulatságát a Kath. Otthonban, a 

Cal. Maramuresului 137. szám alatt. Vég- 

napjait tapossa a farsang. Ha még nehány 

kellemes órát akar, legyen ott a bucsuz- 

tatón fiatal és öreg egyránt. 

Rádió 
SZOMBAT, február 18. 

Bucuresti. 6,45: Ritmikus torna, rádió- 

hirek, reggeli hangyerseny, háztartási és 

orvosi tanácsok. 7,45: Reggeli müsor be- 

fejezése. 12: Déli hangverseny. 13: Időjel- 
zés, időjárásjelentés, kulturális és sport- 

hirek, vizállásjelentés. 13,10: Hangyerseny. 

14,10: Hirek, Időjárásjelentés, rádióhirek. 

15,10 Rádióhirek. 17: Cserkészóra, 18,15: 
A Munka és Öröm szervezet órája. 19,15: 
Felolvasások. 20,15: Zongoraverseny. 21,15: 

Tánczene. 22; Hirek. 22,15: Tánczene. 238: 

Hirek. 23,15: Zene a katonakaszinóból. 

Budapest 1. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10: Szalonzene. 18,30: Hirek, 14,30: Le- 
mezek. 15,35: HMirek. 17.15: Elbeszélés, - 
17,45: Hirek. 18,10: Zongoraverseny. 18,40: 
Rádióüzenet. 1910: Rendőrzenekar. 20. 

Előadás. 20,30: Magyar nóta cigányzene 
kisérettel. 21,40: Rsézletek a világbajnoki 
müűükorcsolyázó versenyről (hangfelvétel.) 

É a a 

A tábia szerint is érvényes 
a megkötlött szovlet- 

hozasság 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsva- 

ri itélőtábla első tanácsa tegnap hirde- 

tett itéletet abban az érdekes bigámia- 
ügyben, amelynek vádlottja Oltean lon 
Dezmér községi korcsmáros Oltean a 

vilásháboru idején hadifogságba esett 

é. Oroszországban Karalovszki Szófia 

orosz leánnyal házasságra lépett. A 

vádlott 1921-ben feleséggel és két gyer 

mekével tért haza. Néhány évvel ez- 
előtt azonban megunta az orosz asz- 

szonyt, elkergette és abban a tudatban, 

hogy a „zavaros időben" kötött házas- 

sága érvénytelen, hamarosan ujabb há 

zasságot kötött. Első felesége azonban 

nem nyugodott bele az ügy ilyen elinté 

zésébe. Kérvényt intézett a szovjet kül 

ügvi bizottsághoz, amelyben házassá- 

gának bizonyitását kérte. Néhány hét 

mulva Oroszországból el is küldték a 

szabályszerü házassági levelet. Ennek 

alapján az asszony feljelentést tett Ol- 

tean ellen bigámia miatt. 
A törvényzék előtt a vádlott azzal vé 

dekezett, hogy házasságának megkötése 
idején érvénvben lévő törvényeket már 
a jelenlegi szovjet uralom sem ismeri 

el és igy házassága nem érvényes. A' 

törvényszék azonban egyhónapi fogház 

ra itélte Olteant, indoklásában kimon 

dotta, hogy nem a törvény döntő, ha- 

nem a házasságkötési szándék Amikor 

a váldott megjelent az eskető hatóság 

előtt, még nem tudhatta, hogy az akko- 
ri törvény később érvényét fogja-ei 
veszteni és kétségbevonhatatlanul há- 

zasságra akart lépni Karalovszki Szófiál 
val, amit az a körülmény is alátá- 

maszt, hogy a polgári házasságkötés 

után a templomban is megesküdtek. 

A vádlott felebbezése folytán a bigá- 
mia-ügy az itélőtáblához került, amely 

itéletében megerősitette a törvényszek 

által kimondott büntetést, amelynel 

kitöltését azonban három évre felfüg 

gesztette A tábla érvényesnek mon- 
dotta ki a zavaro. időben kötött szovjet 

házasságot, minek sulyos asszonytartá- 

si következményei lehetnek Ölteanu 

János dezméri korcsmárosra 

szeretise a munkáját ? 
A Brit Közvélemény Intézet legujabb 

érdekes ankétja során azt a megálla- 

pitást tette, hogy Anglia dolgozó népé- 

nek majdnem háromnegyedrésze jó 
érzi magát jelenlegi munkakörében é 

hogy a népesség egyharmadrésze uUg 

érzi, hogy jobb körülmények között él, 

mint egy évvel ezelőtt. 
Az intézet megbizottal a következő 

kérdéseket tették fel és százalék sze- 

rint a következő feleleteket kapták: 

- Szereti-e jelenlegi munkáját? 

73 százalék Igen 

15 százalék ( Nem 

12 százalék Nem tudom) 

Jobb dolga van-e, mint egy évvel 
ezelőtt? 

31 százalék Jobb 

48 százalék Ugyanolyan, 

21 százalék ; Rosszabb 

Kor szerint a munkájukkal inkább, 

az idősebbek elégedettek s a fiatalok 

elégedetlenek Ami a jövedelmet illeti] 

a 4 fontnál kevesebb heti jövedelemmell 

rendelkezők nagyobb része az elége- 

detlenek közé tartozik. (A munkanél- 

küliek nem szerepeltek ebben az an- 

kétban, mely csak a valóban „dolgo- 

zó" népességre vonatkozott.) 

- Gyóőgyithatatlan betegsége miatt fel- 

vágta ervit a fiatal nő. Temesvárról jelen- 

tik: Szombat Magdolna szentendrei 29 

éves német asszony beretvával felvágta az 

ereit és az elszenvedett sérülések követ- 

keztében meghalt. A vizsgálat megálla- 

pitotta, hogy gyógyithatatlan idegbaja 

miatt menekült a halálba. 

- Ismeretlen támadók sulyosan megse- 

besitették a buvárt. Constantából jelentik: 

Ismeretlen tettesek megtámadták Bradu 

Lupu 36 éves buvárt és sulyos vastárgy- 

gyal ugy fejbeverték, hogy eszméletét 
vesztette. Beszállitották a kórházba, ahol 

megállapitották, hogy sérülései igen ko- 

molyak. Az ügyben meginditották a vizs- 

gálatot. 

22,10: Hirek. 22,80: Bál közvetitése Kassá- 
ról. a8.20: Cigányzene. 24,20 Jazz zene. 
1,03: Hirek. . 
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e / NReuter jelent: 
o ay 

(BERLIN.) A Kraft durch Freude egye- sület jövő hó 1-én megkezdi hagyozakvu 
nyaralási szabadság akcióját. Már az el- ső héten 36 különvonatot indit az olasz Rivierára. 
(BERLIN.) A német kormány a sanse- bastiani könyvtár részére 760 kötet érté- kes irodalmi és társadalomtudományi könyvet ajándékozott. 

(LONDON,) A brit kormány nagyszabá- su felszerelési Drogramja igen nagy meg- döbbenést keltett a londoni tőzsdén. Ez ki- fejezésre jutott az árzuhanásokban is. ame lyek különösen a zárlat felé igen nagy méreteket öltöttek. A vételkedv ellanyhu- lását az okozta, hogy hire terjedt egy vélhető vagyon megadóztatásának. 
(DAMASZKUSZ, A szir függetlenségiek tegnap nagyobb szabásu demonstrációt ren 

deztek, amely a végén komoly tüntetéssé 
fajult. A tüntetők feloszlatására kivonult 
karhatalmi csapatok 30 embert letartóztat 
tak és tizet megsebesitettek. 
(RIO DE JANEIRO Másfél napos ut 

után megérkezett a brazil fővárosba az a 
német repülőgép, amely 500 kilógram or- 
vosszert visz ajándékba a csilei köztár- 
saságnak. 
(BERLIN.) Hitler vezé: és kancellár ma 

nyitja meg az ezidei nemet és nemzetközi 
autókiállitást. 
(BERLIN.) Hess miniszter tegnap kihall 

gatáson fogadta a németországi látogatás- 
re hivott szudéta-német ujságiró-csopor- 
ot. 
(BERLIN.) Funk, a Német Nemzeti Bank 
elnöke tegnap a német védipari kongresz- 
szuson nagy beszédet tartott. 
(JERUZSÁLEM,) A brit katonai birósá 

gok tegnap 4 arabot itéltek halálra. Ezzel 
a halálos áldozatok, illetve elitéltek száma 
egy hét alatt tizennégyre emelkedett. 

(JÉRUZSÁLEM.) Názáreth környékén 
arab bandák támadást intéztek egy zsidó 
farm ellen. 
(DAMASZKUSZ.) A szir kormány bel- 

ügyminisztere tegnap lemondott, ami való 
szinüleg az egész kabinet távozását vonja 
maga után. 

A sármási földütosítási 
ügéy a kolozsvári för- 
vénuszék clőtt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR, A kolozsvári 
törvényszék második tanácsa tegnap 
foglalkozott a sármási földreform ügyé 
ben benyujtott felebbezésekkel. A föld- 
kisajátitások idején a sármási magyar 
telepesektől 750 hold földet vettek el, 
amelyet az igénylők között osztottak 
szét. A magyar telepesek a kisajátitás 
ellen tiltakoztak és az ügy még a Nép- 
szövetségig is eljutott, de végül is jog- 
erőre emelkedett, 
A földkiosztás ellen azonban számo- 
san felebbeztek a község lakói közül is, 
akik hadiárvaság, özvegység és más 
cimen jogosultaknak érezték magukat, 
de földet mégsem kaptak. A felebbe- 
zők között szerepel az ortodox egyház 
is, amely 50 hektárt igényel. A tárgya- 
láson a felebbezőket dr. Stoica, a köz- 
séget dr. Hintea, a görög keleti egyhá- 
zat pedig dr. Metes Petru képviselte. A 
törvényszék az itélet kihirdetését ké- 
sőbbi időpontra halasztotta el. 

Lápvirágvak nevezte a meggyil- 
kolt mérnök volt barátnőjét Bucures- 
tiből jelentik: Az ilfovi bünügyi tábla 
tegnap folytatta a mérnökgyilkos Elisa 
Dornescu asszony bünperének tárgya- 
lását. A dráma egyik szemtanuja, Bin 
berg ügyvéd elmondotta, hogy a vád- 
lott és barátja közötti perben a tárgya 
lás folyamán többször szem- és fülta- 
nuja volt, hogy a meggyilkolt Urlatea- 
nu rendkivül sulyos sértésekkel illette 
a vádlottnőt, akit lápvirágnak neve- 
Zett Véleménye szerint ez az erős sér- 
tés indithatta a vádlottnőt arra, hogy 
revolvert rántson és négy lövéssel le- 
lője volt barátját Elmondja továbbá, 
hogy az ügyben kihallgatott két tanu 
nem a valóságnak megfelelően vallott. 
A tanuként kihallgatott Binberg ügy- 
véd ezekkel a szavakkal fejezte be ta- 
nuvallomását: „Hosszu pályafutásom 
alatt alkalmam volt arra, hogy megis- 
merjem az embereket. Megtanultam 
azt, hogy román nő egyike a legmaga 
sabb erkölcsi érzekekkel és felfogással 
rendelkező nőknek a világon. A tárgya 
lk 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvári 
törvényszék negyedik tanácsa tegnap 
határozott három kolozsvári postai 
tisztviselő vizsgálati fogságának ügyé- 
ben. A mult év őszén a felsőbb postai 
ellenörző szervek nagyarányu vissza- 
éléseknek jöttek nyomára. Megállapi- 
tották, hogy nagyszámu Kolozsvárról 
küldött levelet rendesen használt bé- 
lyeggel léttak el. A házinyomozás so- 
rán a szálak az 1. számu központi pos- 
tahivatal ajánlottlevél-osztályához ve- 
zettek ahol Muresan felügyelő megle- 
petésszerü vizsgálatot és rovancsolást 
tartott. Ekko1 nagymennyiségü hasz- 
nált bélyeg került elő, ami Jucan Va- 
ler, Gherea Silviu és Todor Ioan fel- 

zzzz zzzzzezzmzzezeeeeteterersa 

fetartóztattaukoiozsvári ügyész- 
ség a sulyos visszaélésekkel 

guanusitott postai tiszíviselőket 
függesztését vonta maga után. 
A postaigazgatóság a házivizsgálat 

lefolytatása után az iratcsomót átküld- 
te az ügyészségnek. Az ügyet Matei 
vizsgálóbirónak osztották ki, aki az 
ügyben szereplő három postai tisztvi- 
selő ellen letartóztatási parancsot adott 
ki és elrendelte ellenük a harminc- 
napos vizsgálati fogságot. A postaigaz- 
gatóság becslése szerint az állam kára 
közel százezer lej. A vizsgálóbirói hatá- 
rozat tegnap került a törvényszék Co- 
jocaru-Nicolaa tanácsa elé, amely azt 
megerősitette Eszerint Jucan és két 
társa egyelőre vizsgálati ogságban ma- 
radnak. 

nek vasyonára 
(PLOESTI) Victor Jonescu pénz- 

ügyi főellenőr a napokban fejezte be a 
váro. ügykezelésének felülvizsgálását 
Jelentését, amely 11 oldalból áll, a vizs- 
gálóbiróhoz juttatta. 
A vizsgálat folyamán ugyanis kide- 

rült, hogy sulyos visszaélések történtek 
a város vezetésében, az 1934 és 1939. 
évek között a liberális rezsim idejében. 
A jelentés Al. Manoliu és Jorgu Pre- 

Százmillió lej erejéls 
bünöévi zárlotot rendelt cl az üsvészség piocsti 
város poldármesierének és alpolgármesterel- 

zzz 

ket, Victor Nicolau és P. Protopopescu 
volt polgármesterhelyetteseket, vala- 
mint több városi tanácsost vádol. A 
vizsgálattal kapcsolatosan az ügyész- 
ség 100 millió lej értékig bünügyi zár- 
latot rendelt el az ügyben szereplő 
volt városi főtisztviselők vagyonára. 
Minden valószinüség szerint ennyi ez 
az összeg, amivel az államot és a vá- 

descu mérnököket, volt polgármestere- 
rost megkárositották. 

k 

Clujon utoljára. Uj kópia. Ki nem látta, 
pig. Február 15, 16, 

1.. Az édes anyaföld 
A legnagyobb film. Fősz.: Paul Mu 
ni és Louise Rainer. 

vasárnapi, előad 

Mindcn hónapban 
Külön középiskolákal 

és szorgalmas tanulók 

teni logják a 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A közoktatás 

ügyi minisztérium az iskolai nevelés te 
rén a reformok egész sorozatát jelen- 
tette be. 
A minisztérium felhivta a középisko- 

lák igazgatóit, hogy a tanitás és neve- 
lés érdekében minél szorosabb kapcso- 
latot teremtsenek a szülőkkel. A kor- 
mány egyuttal megtette az első gya- 
korlati intézkedéseket is ennek a terv- 

osztálvfőnökei minden hónapban érte- 
kezletre fogják összehivni az illető osz- 
tály tanárait, melyre a szülők képvise- 
lői is meghivást kaonak A szülők be- 
vonását ezekre az értekezletekre a kö- 
vetkezőkép szervezik meg: minden hó- 
napban három szülő kap meghivást, 
akik közül egyik a jó, a másik a köze- 
pes és a harmadik a rossz osztályzatu 
tanulók szülei közül kerül ki. Az igy 
bevonandó szülőket havonta változtat- 
ják A tanárok megbeszélik a szülők- 
kel a gyermekek otthoni viselkedését, 
hogyan tanulnak, miképnen készitik 
feladataikat, hogyan használják fel sza- 
bad idejüket Miután tanárok és szü- 
lők kölcsönösen kicserélik észrevéte- 
leiket és javaslataikat; az értekezlet 
eredményeit az osztálvfőnök irásban 
fogja jelenteni az iskola igazgatójá- 
nak. Az igazgató negyedévenként me 
beszélésre hivia e-be a tanári kart, 
ahol az osztály-értekezletek tanulságait 
foglalják össze. A menrbeszélésekről 
részletes jelentést küldenek a közokta- 
tásügyi miniszternek is. 

Elhatározta a minisztérium, hogy a 
gyermekek kiválogatását, szelektálá- 

RlIO mozgsóban ée str. vari 7. 
pénteken és vasárnap 3,6 és 9: Szombaton, február 18-án 

bál miatt nincs előadás. 

ásokon visszamaradás nincs. 

tartanak a középiskolák 
állltanak fel az értelmes 

részére - Már az elemi isko- láhban megkezdik a tanulók kiválosatásai - Csöükken- 

nek a valóraváltására. A középiskolák h 

g kor a tanulóifjuságot szinte elviselhe- 

ne mulassza megnézni. Csak négy na- 
17 és 19-én látható. 

1. Stan és ran 
a butaság bajnokuai 

x 

szülől értekczletet 

tananyazot 
sát ugy szorcalom, mint az értelmi ké- 
pességek tekintetében, már az elemi is- 
kolákban megkezdik. Az arra érdemes 
vermekek további jövőjét az állam 
fisvelemmel fogja kisérni és külön 
nyilvántartja. 
Az elemi iskolai tanitást át fogják 

szervezni, hogy a -akorlati követelmé 
nyeket i. jobban kielérithessék. Ez a 
gvakorlati oktatás változni fog aszerint, 
ogy azon a vidéken, ahol az illető ele- 

mi iskola müködik, milyen foglalkozá- 
sok képezik a lakosság legfontosabb 
megélhetési forrásait. 
A kiválogatás jegyében fogiják meg- 

oldani aközéniskoláitanitást is, Minden 
egyes tartományban minta-gimnáziu- 
mot állitanak fel, válogatott tansze- 
mélvzettel Ezeknek a mintaiskoláknak 
csak azok lehetnek a tanulói akik az 
elemi iskolákban már tanujelét adták 
szorgalmuknak és képesséveiknek. 
Ezeknek a középiskoláknak a végzett- 
jei többféle kedvezménvben és könnyi- 
tésben részesülnek a felsőfoku iskolák- 
ba való felvételük alkalmával 
Petre Andrei közoktatásüg-i minisz- 

ter már bejelentette, hogy a tanulók 
munkáján határozottan könnyiteni 
akar A miniszter teljes belátással van 
a maj helyzet tarthatatlanságával, ami- 

tetlenül tulhalmozzák tananyaggal. 
A korábbi intézkedés, amely az isko- 

lákban a csütörtöki napot az Országőr 
mozgalom javára veszi igénybe, szüksé 
gessé és halaszthatatlanná lette az is- 

ga hangoztatta, hogy heti öt napi tanu- 
lási idő alatt nem lehet annyit megkö 
vetelni a tanulóktól, mint az előbbi hat 
napos rendszer alatt. 
A hivatalos tanterv ennek megfelelő 

átdolgozása folyamatban van. Az uj 
tankönyveknél erre a tantervre már 
tekintettel is lesznek. 

r. v. 
eaz 

200.000 dollárt raboltak 
a szálloedából a Bbandilák 
(NEWYORK) A floridai Palm Beach 

„Blackstona" nevü óriás-szállodájába 
5 gépfegyverrel és automatarevolverrel 
felszerelt bandita, akik miután megkö- 
tőzték a szálloda személyzetét, 14 pénz 
szekrényt kifosztottak és mintegy 200 
ezer dollár értékü zsákmányukkal el- 
tüntek 

folynak az előkészületek 
akolozsvári éazdanapokra 

Ki mint vet, ugy arat, Ezért fontos 
a gazdának, hogy alkalma legyen meg 
ismerni a legjobb minőségü, egészséges, 
nemesitett tulajdonságokkal rendeike- 
ző vetőmagvakat. A jó vetőma- egyik 
előfeltétele a jó aratásnak. Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet minden év tavaszán 
megrendezi a szokásos vetőmagkiálli- 
tását és vásárját Kolozsváron. Az idén 
az eddisinél nagyobb méretekben feb- 
ruár 23-27. napjain tartja meg a Ko- 
gálniceanu ucca 7 zám alatt. A kiálli- 
tás szélesebb keretei tették szöksécessé, 
hogy azt az uj helyiségben rendezze 
az egyesület. 

vizsgálását a kolozsvári növénynemesi- 

dijtalanul volt szives elvállalni. A mag 

lit fel, mely dijtalanul áll az érdekelt 
kisgazdák rendelkezésére A kiállitá- 
son az idén először fognak szerepelni 
laz EGE nemesitett vetőmagszaporitó 

kiállitók kitüntetésére a Mezőgazdasági 
Kamarák központja arany-, ezüst- és 
bronzérmeket lés okleveleket küldött. 
A kiállitás február 23-án délelőtt nyi- 
lik meg ünnepélyes keretek között. Dél 
ben közebéd lesz, délután 3 órakor a 
gazdaköri elnökök tartanak értekezle- 
tet, este pedig diszelőadás lesz a Ma- 
gyar Szinházban, amelyen Kolozsvári 
Földész Dalárdák is közremüködnek. 
Február 24-27. napjain az EGE szak 
osztályai üléseznek, amely alkalomból 
szakelőadásokat tartanak Bikfalvy Fe- 
renc, Szeghő Dénes, Telegdy László, 
Korponay Kornél, Seyíried Ferenc, Fo- 
lyovits Endre, Bodor Kálmán. 

- Anyagi okok miatt a Dunába vetette 
magát a brailai kereskedő. Brailából je- 
lentik: Mihalache Iliescu Str. Sr. Constan 
tin 43. szám alatt lakó kereskedő a kikö- 
tőben fellopódzott az egyik hajóra, majd 
pedig arról a Dunába vetette magát. Tet- 
ték észrevették idejében és kimentették. 
Kihallgatása folyamán elmondotta, hogy 
anyagi és családi okok késztették elhatá- 
rozására. 

- Kiutasitották az országból, vissza- 
szökött, hathónapi elzárást kapott Az 
1937. októberében megtartott állampol 
gársági ellenőrzés során a helyi katonai 
hatóságok nem találták rendben Katz 
Ignác hitközségi sakter iratait. Katz 
Ignácot egy rendőr és két katona kisé- 
retében elinditották Halmi felé, hogy 
mint román állampolgárság nélkülit át 
tegyék a határon. Ez meg is történt. 
Nagy volt azonban a rendőrség megle- 
petése, amikor az elmult év folyamán 
kiderült, hogy Katz ismlét Kolozsváron 
tartózkodik. Tiltott határátlépés miatt 
eljárás indult ellene és ügyével tegnap 
foglalkozott a katonai törvényszék. A 
vádlott kihallgatása folyamán elmon- 
dotta, hogy csak szinleg ment át a ha- 
táron, megvárta, amie a csendőrök eltá- 
voztak, azután visszalopózott és Ko- 
lozsváron tartózkodott, amig a rendőr- 
ség kezére nem került. A katonai tör- 

kolai tananyag radikális megkönnyitée. sét és egyszerüsitését, A miniszter ma- 

vényszék tiltott határátlépésért hathó- Inapi elzárásra itélte Kata Ignások 
1 

A vetőmagvak minőségének meg- 

tő intézet és vetőmagvizsgáló állomás 

vak adás-vételének megkönnyitése cél- 
jából az EGE külön kirendeltséget ál- 

telepei csoportos kiállitás keretében. A 



Apréhirdetések 
ösmeezeseeen ... 

APROHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lel, 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej 
Csak. portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tóől es- 
te 3-ig. 

ADAS-VÉTEL 

SÜRGÖSEN eladó házhely a front a Str. 
A. Muresan uton, conveniált árért. Érd.: 
Str. A. Muresan 98. (1401) 

VILLA és egy parcella gyümölcsfákkal 
50 százalékos kedvezménnyel sürgősen el- 
adó. Str. Rahovei 21. szám. (1785) 

ASZTALOS gyalupadot használható ál 
lapotban veszünk. Premier, Str. Anton 
Pan 6. (T1913) 

SCHIMBÁSOK figyelmébe. Elsőrendü 
lovak Háráknál kaphatók. Str. Baia So- 
meseni. Telefon 36-23. (VT1890) 

LEGOLCSOBB maradékot, damaszt, pap 
lan és alsőlepedő vásznat, női, férfi szöve- 
teket. Str. Máloasá 19. Sámuel. (1676) 

PARCELLAK a város legegészségesebb 
helyén olcsón, részletfizetésre, eladók. Viz, 
villany, járda. Str. Preotul Muntean 11. 

(Butorgyár mellett) (1419) 
FEJES gyalult káposzta nagyban és ki- 

csinyben kapható. Moni, Str. I. G. Duca 7. 

(1491) 

HÖLGYFODRÁSZAT a város legforgal 
masabb helyén, szép komplett berendezés- 
sel eladó. Cim a kiadóban. (1585) 

OCSKARUHÁKAT és télikabátokat ve- 
szek és eladok, házhoz is megyek. Grün- 
feld, Str. Memorandului 6. (1674) 

EVTIZEDEK óta fennálló, jólbevezetett 
komplettül berendezett, gondtalan megél- 
hetést biztositó női és férfi fodrászat el- 
adó a város legfogalmasabb helyén beteg- 
ség miatt. Cimeket „Nagy idegenforga- 
lom" jeligére a Novába, Str. Memorandu 
lui 16. 1337) 
HÁAZHELY eladó, Str. Fabrica de Zahár 
40. szám. (1724) 

EDLADÓŐ villahelyek. Str. Umbroasá 7., 
bejárat a Regalá-ból. (1768) 

ZALOGCEDULAÁKAT ékszerekről ma- 
gas árban vásárol Risler ékszerész, Calea 

M. Foch. 1. (T1912) 

ELADÓ 2 nagy furniros ruhaszekrény és 
egy furniros ágy. Fántánele 54. (N2049) 

ELADÓ a Bolintineanu uccában 3 szo- 
bás, 1930-ban épült komfortos villa ga- 

rázzsal. Érdeklődni: Str. Iuliu Maniu 42. 

szám alatti ügyvédi irodában. (1830) 

AGYAK, asztalok, székek, képek, tü- 
kör stb. eladók. Str. A. Muresan 10. sz. 

Török. (1818) 

PÉNZES urak figyelmébe. Kényelmes 
urilak épitésére alkalmas, gyönyörü fekvé 

sü l és háromnegyed hold gyümölcsös, ál 

landó napfény, viz, villany, vasuti állomás 

tól 10 percnyire, jutányos áron eladó. 

Cim a kiadóban. (1839) 

VERÖFÉENYES oldalon, viz, villany, uc- 

sorban autóállomástól 5 percre 1 és há- 

romnegyed hold gyümölcsös eladó, épitke- 

zésre nagyon alkalmas. Vermesné, Str. Eli 

sabeta 52. (1840) 

EGY alkalmas kerti filegória (jókarban) 
olcsón eladó. Cim a kiadóban. (1838) 
MODERN ádióháló, kombinált háló, lakk 
csiszolt háló, "konyhaberendezés és kombi- 

nált szekrény helyszüke miatt sürgősen el 

adók. Cal. Reg. Carol 36. asztalos. d812) 

EGY komplett hálóberendezés olcsón el 

adó. Str. Márásesti 48. (1860) 

ALARCOSBAÁLOK részére szükséges ál- 
arcok, lampionok, kotilion, konfetti, szer- 

pentin nagy választékban ANCA könyv- 

kereskedésében kaphatók. (N2085) 

CCSKARUHAÁKEÉRT legtöbbet fizetek, 

olcsón eladok. Tegyen egy próbát, Str. 

Memorandului 4. Grósz. (N2084) 

ELADÓ féláron igen szép régi kézifara- 

gásu óvális diógyökér asztal Kovács aszta 

losnál, Cal. Motilor 26. (N2081) 

NAGY Berkel sonkavágógép eladó. Cim 
a kiadóban. (1864) 

ELADO sürgősen uj, festett kombinált 
szekrény 2800 lejért. Str. Dorului 17. Ke- 
rekdomb. (1862) 
BELVAROSI füszer-csemege üzlet csa- 

ládi ok miatt eladó. Cim a kiadóban. 
(1863) 

UVEGBALONT 25-50 literest veszek. 
Léb, Cal. Regele Ferdinand 71. (1881) 

RÖMIKÖVET lepecsételtet veszek. Str. 
Calvin 26. (1876) 

ELADÓ dióhálók és emailozott kony- 

ák. Str. Paris 34. Farkas asztalosnál. 

pék 
(1873) 

JÓESIEn 
Titokzatos éjjeli kaland 
a Tanitók háza mellett 

Miusrott a robosó aulóból és sulyos 
szenvedett az „elranoli" aő 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Titokzatos 
ügyben folytat nyomozást a helyi rend- 
őrség. Tegnap az esti órákban zilált 
öltözetüű, több sebből vérző fiatal nő 
jelent meg a mentőállomáson és kérte 
a szolgálatos orvost, hogy sebeit be- 
kötözze. A kérdezősködésekre elmon- 
dotta, hogy három fiatalember, akiket 
nem ismer, a Baron L. Pop-uccában a 
441. számu autótaxiba ültették azzal, 
hogy sétakocsizásra viszik. Látván, 
hogy a gépkocsi ismeretlen utakon jár, 
a nő először kérlelte a kocsi utasait, 
hogy engedjék el, majd mikor ennek 
nem tettek eleget, sőt erőszakoskodni 

serüleseket 
kezdtek vele, a Tanitók Háza előtt 
felszakitotta a magy sebességgel rohanó 
gépkocsi ajtaját és kiugrott. 
Az esés következtében komoly sérü- 
léseket szenvedett a lábán, de még volt 
annyi ereje, hogy a mentőállomásra 
vánszorogjon el kötözésre. A nő álne- 
vet mondott be a mentőorvosnak és 
nem volt hajlandó közelebbi felvilágo- 
sitásokat adni állitólagos támadóiról 
sem. A mentőorvos a rendőrségnek je- 
lentette a különös esetet, amely beve- 
zette a nyomozást ugy a támadók, mint 
a megtámadott nő személyazonosságá- 

nak megállapitása érdekében. 

Rég nem volt darabnak olyan osz- 
tatlan sikere, mint Hunyadi Sándor 
legujabb vigjátékának, a Havasi napsü- 
tésnek. A közönség minden rétege elra 
gadtatássaj beszél róla, Ez az a darab, 

amely mindenkihez szól s amely a mai 

zürzavaros világban valóban ugy hat, 

mint a mindnyájunkra egyiormán ra- 
z ööö 

NEMET boxer fajkutyakölykök eladók. 

Str. Pasteur 2. (1874) 

KEREKES kut kővel együtt eladó. Str. 

Cálugáreni 9. (1870) 

ELADÓ Someseni községben 60 éve fenn 
álló jóforgalmu füszer és italméréssel szép 

családi ház. Értekezni: Cluj, Cal. Regele 

Ferdinand 114., I. emelet. Vágónál. (1846) 

ELADÓ telek Str. Petru Pan szamos- 

falvi vámnál. Posta Józsefnél. (1887) 

ELADÓ butorok, mosdókagyló, vaskály 
ha, kis hordó, demizsonok, fali virágkosa- 
rak, kerti székek, stb. Cim: C. M. Foch 89. 

(1893) 

JOÓKARBAN levő gyermek vaságyat 
megvételre keresek. Str. Máloasá 4. 

(1894) 

EGY rökamier és egy polituros asztal 
3000 lejért eladó. Kath. gimnázium aszta- 
losmühely. (1896) 

KÖZPONTBAN bevezetett étkezde be- 
tegség miatt átadó. Cim a kiadóban. 

(1899) 

JÓFORGALMU füszerüzlet más elfog- 
laltság miatt átadó. Str. Paris 62. 1912) 

KERESEK megvételre egy szabóvarró- 
gépet. Ugyanott eladó egy jókarban levö 
sülyezthető Singer varrógép. Ulimann. P. 
Carolina 3. (1900) 

ÓCSKARUHÁKAT, télikabátokat ve- 
szek és eladok. Grünfeld, Str. Reg. Maria 
14. (1907) 

BÖRBÉLYÜZLET belvárosban családi 
okok miatt sürgősen eladó. Érd.: Str. Fie- 
rului 21. (1908) 
SCHIMBÁSOK! Elsőrangu lovak el- 

adók. Str. Calvin 26. (1910) 
EGÉSZSÉGES jól jövedelmező házat 

vennék 300 ezer lej készpénzzel 400-450 
ezerig. Részletes ajánlatokat „Értékes" je- 
ligére a Novába, Memorandului 16. 

(N2091) 
VARRŐGÉP, fényképezőgép, próbababa 

eladó. Croitoria Cosma, Str. Saguna 15. 
(1914) 

ALLAST KERES 
VALLALOK gépi varrást méterenként 

1 lej. Érdeklődni: Rosner, Cal. Marechal 
Foch 54. (1836) 

SOFFÖR és mechanikus állást keres vi- 
dékre is megy. Cimeket „Szakember" jeli- 

gére. (V 1882) 

avasi napsütés 
gyogó „havasi napsütés". 
Minden este a Havasi napsütést adja 

aszinházdrámai együttese.Erényi Bös- 
ke, Fényes Alice, Faludi Márta, Ko- 
vác. György, Nagy István, Mészáros 
Béla alakitják a főszerepeket, osztoz- 
va a szerző páratlan sikerében 

PERZSASZÖVÉSHEZ tanulólányok fel- 
vétetnek. Str. Oituz 13. (1828) 
NEÉMET kisasszonyt keresek 2 kisleá- 

nyom mellé. Jelentkezni: Pénzügyigazgató 
nál. Str. Cipariu 1-a. em. d. e. 9-12-ig, 
délután 4-fél 6-ig. (1855) 

EGY tanuló varrodába felvétetik. Salon 
Bresslauer, Str. Memorandului 12. 

(N2068) 

KERESÜNK román, magyarul beszélő 
ügyes ügynököt bor eladására. Cal. Ma- 
rechal Foch 24., 2. ajtó. (1878) 

NEÉEMETÜL beszélő fiatal leánykát ke- 
resek, naponta pár órára. Cim: Cal. De- 
cebal 58., I. ajtó. (1871) 

ALKALMAZUNK nagy ismeretséggel 
rendelkező, kizárólag jó megjelenésü ura- 
kat azonnal. Havi jövedelem 5-10.000 lej. 
Megfelelés esetén fix fizetés és napidij. 
Cim a kiadóban. (1890) 

FRIZERIA Ratiu tanulót keres fizetéssel. 
Cal. Reg. Ferdinand 70. (1909) 

KERESÜNK bőrszakmában jártas ügyes 
nőt, vagy férfit. Márton Izidor, Cluj, Cal. 
Reg. Ferdinand 106. (1911) 

KERESEK megbizható rendes bejárónőt 
Jelentkezni 2-3 között, Cal. M. Foch 4s5. 
hátul az udvarban. (1898) 

FIATAL kárpitos segédet keresek állan 
dó munkára. Ullmann, P. Carolina 3. 

(1901) 

FIATAL lakatossegédet keresek állandó 
munkára. Ulmann, P. Carolina 3. (1902) 

PRAKSZISSAL biró ügyvédjelöltet kere 
sek azonnalra. Dr. Havas Aladár ügyvéd, 
Alesd, Jud. Bihor. (VN2093 

KÜLÖN K 
FRANCIA, román forditást, levelezést 

és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár. Cim a kiadóban. (T1775) 

KÖNYVELEÉSI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 

i8456) 
NEMET nyelvet biztos sikertel, akadé- 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely. 
né, Str. Iuliu Maniu 4., MI. emelet, ajtó 3. 

(8454) 
JELMEZBÁLRA gyönyörü selyemjelme 
zek hölgyeknek vidékre is. Str. Fántánelei 
35., Jámbornénál. (V 1769) 

FIATAL nő iroda, garzonlakás takaritá- 
sát vállalná, esetleg házvezetőnői állást is 
foglal. Cimeket „Rendes" jeligére a kiadó- 

hívatalba is86) 
GYAKORLATTAL rendelkező német 

nevelőnő alkalmazást keres. Cimeket 
„Gyermekszerető" jeligére. (1903) 

INTELLIGENS urilány nagyobb gyer- 
mek mellé ajánlkozik, román, német 
nyelvtudással. Cim a Kiadóban. (1906) 

ALLAST KAPHAT 

PERFEKT román gyakornokot keres Ri- 
móczi szállitási vállalat. Piata Gárii 9. sz. 

(1776) 

KOSÁRFONŐ tanulót felvesz Matis Mi- 

hály, Cal. Marechal Foch 33 (1822) 
VEGYI vasalónők akik vegyi tisztitó in- 

tézetben, vagy üzemben dolgoztak, felvé- 
tetnek. Czink, Cluj, Str. Gen. Poetas 5. 

(1843) 

ellenében 2, esetleg 3 középiskolást tani- 
tana. Megkereséseket „Lelkiismeretes" je- 
ligére a kiadóba kérek. (1819) 

MNYASSZONYI fátylat, koszorut köl- 
csönzök. Plissészalon, Cal. Regele Ferdi- 
nand 40. (1877) 

KERESEK társat 50-60 ezer lejjel biz- 
tos, állandó és sokat jövedelmező üzlet 
megkezdéséhez. Emil Jurca, Str. Romei 2. 
ajtó 2. (1869) 

MENÜ elsőrendü 20 lej, havi abonama 
1000 lej Barabásnál, az Óvárban (Mátyás 
szülőháza mellett.) (1895) 

KIADÓ LAKAS 
KIADÓŐ külön telken szoba, konyha, 

kert, 8 darab marhának kőistálló. Mühely 

nek is megfelel. Cim a kiadóban. (1824) 
KÉT szobás, összkomfortos, napos, kerti 

uri villalakás május 1-re, vagy azonnal 
kiadó. Str. Vácárescu 7. (N2071) 

EGYETEMI hallgatónő ellátás és lakás 

VIII. évfolyam, 1939. FEBRUÁR 18. 

FÜSZERÜZLET berendezéssel, felszere- 
léssel azonnal kiadó. Str. Paris 60. ( 1872) 

KIADÓ azonnalra Piata Mihai Viteazul 
30. üzlethelyiség. Értekezni: Cal. Traian 
10, háztulajdonosnál. (1883) 
SZOBA, konyha, előszoba kiadó. Str. 
Radulescu 83. (1892) 

HAÁROM szobás, komfortos lakás magán 
telken május elsejére kiadó. Megtekinthető 
délután 4-6-ig. Str. Vasile Lupu 2-b. 

(1897) 
KIADÓ 1 szoba, 2 szoba, konyha napos 

oldalon, Str. Motilor 83. (N2091) 

KIADÓŐ két uccai parkettes napos szo- 
ba, előszoba, konyha, vagy fürdőszobával, 
stb. Str. Cotita 9. (N2092) 

KÖZPONTBAN két butorozott szoba, 
vagy szoba, konyha kiadó. Baron Pop 9. 

(N2095) 
EGY nagy üres szoba kiadó. Str. Dra- 

galina 12. (1913) 

LAKAST KÉRES 
KISEBB komfortos lakást keres belvá- 

rosban magános tanárnő májusl-re Ajánla 
tokat „Állandó lakó" jeligére Novába, Me 
morandului 16. (N1897) 

A PEÉNZÜGYMINISZTERIUM a kolozs 
vári I. kerületi kivetési pénzügyigazgató- 
ság részére megfelelő hivatali helyiséget 
vagy házat keres, amely legalább hét szo- 
bából áll. A helyiségek az egészségügyi 
viszonyoknak megfelelően, lakhatásra al- 
kalmas állapotban és központi fekvésünek 
kell lennie. A bérletet a folyó évi április 
23-tól számitott 2 évi időtartamra kötné 
a pénzügyminisztérium. Az ajánlatot a ház, 
illetve a lakás tervrajzával együtt az I. 
számu adóhivataltól (Str. Matia 4. szám) 
nyujthatók be minden munkanapon reg- 
gel 9-12 óra között, legkésőbb a folyó évi 
február hó 25-ig. t1884) 
KERESEK 2 szoba, konyha, komfortos 

napos földszinti lakást Str. Regina Maria 
közelében. Cim a kiadóban. (1831) 
KERESEK május 1-ére 4, esetleg 5 szo 

bás, komfortos lakást. Cimeket „Jó lakó" 
jeligére a kiadóba kérem.. (1884) 

KERESEK leányom részére uri ellátást 

yillanegyedben. Telefon: 1242. (N2094) 

Szinház 
Péntek fél 9: Havasi napsütés. (Harmad- 

szor.) 
Szombat d. u. 5: Müvészpár (Olcsó 
helyárakkal.) 

Este 9: Havasi napsütés. (Negyedszer.) 
Vasárnap d. u. 3: Kék róka. (Olcsó hely- 

árakkal.) 
Délután 6: Francia szobalány. 
Este 9: Havasi napsütés. (Ötödször.) 

SELECT MOZGŐ: Réztábla a kapu alatt. 
Cronin világhirü regényének filmvál- 
tozata, rendezte: King Vidor, fősz.: 
Rosalinda Russel és Robert Donat. 

ROXAL MOZGŐ: Uij világ hajnalán. 
(Alexandrós Raytime Band.) Főszere- 
pekben: Tyrone Power, Alice Faye és 
Don Ameche. Számozott helyek. Te- 

lefon: 3705. 
RO MOZGŐ: (volt Munkás Mozgó) 

Február 19-ig. 3, 6 és 9. Clujon utoljá 
ra. I. Az édes anyaföld. Fősz.:: Paul 
Muni és Louise Reiner. II. Stan és 
Bran a butaság bajnokai. A legjobb 
vigjáték. Szombaton, február 18-án 
bál miatt nincs előadás. A vasárna 
pi előadásokon visszamaradni nem le- 
het. 

EDISON MOZGŐ: I. Grand ilusion. (A 
nagy álom) Pacifista francia film. A 
velencei filmkiállitáson I. dijat nyert. 
II. A rabszolgakereskedők. Fősz.: Gar 
ry Cooper. III. Uj hiradó. 

URANIA MOZGŐ: A négy kém. Izgalmas 
kalandorfilm. Fősz.:: Madeleine Car- 

rol, Péter Lorre, Robert Young. Műüsoron 
kivül Blachemann és Miss Lia bü- 
vészmutatványai. 

CAPITOL MOZGŐ: Premier: Nino 

Martini legnagyobb és legszebb filmje 
a Rejtett könnyek. 

- Razzta. A kolozsvári rendőrség 
csoportokra osztva az éjszaka folya- 
mán ismét nagyobbszabásu razziát tar 
tott. A tüzetes lés legszélesebb körben 
reggelig tartó razzia során 29 gyanus 
személyt állitottak elő. Az előállitottak 
közül egy férfit a katonai ügyosztály- 
nak, egy másikat pedig a bünügyi osz- 
tálynak adtak át további intézkedés 
végett, miutánn több lopással gyanusit 
ják Mig a katonai ügyosztály rendel- 
kezésére tett egyén katonai ügye rende 
zetlen. A többi 27 őrizetbe vett sze- 
mély ellen a bejelentő hivatal utján 
eljárást inditottak azon a cimen, hogy 
- noha évek óta tartózkodnak állan- 
dóan a város területén - nem jelentet 
ték be magukat a népesedési hivatal- 
ban. 
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Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
I50 egy hónapra 50 lej. 

TÉGED SEM HAGY ÉELNI! 
Anyuka megveri 
A fiucska a pofonok elől az ágy alá 
menekül és semmi csalogatásra nem 
hajlandó onnan kimászni, Hazajön az 
apa A mama szól, hogy huzza ki a 
gyereket az ágy alól. Az apa szót fogad 
és az ágy alá mászik. Mikor Jancsika 
mené a2 apját, mezszólal élni 
- Láto ap, téged sem ha ni. A válAsz td etm bary 
Körkérdés jelent meg egy amerikai 

lapban A lap felhívta olvasóit, adjanak 
rövid és szellemes választ a spanyolor- 
szági helyzetről. 
A körkérdésre válaszképpen egy rajz 
érkezett be 
A rajz egy arénát ábrázolt, ahol a 

nézők helyén bikák ültek, mi a poron 
don emberek ölik egymást EÉz a rajz 
fejezi ki legszellemesebben a mai sna- 
nyolországi helyzetet. 

UÜ-eletes gyógyszertárak. Február 
18-tól, szombaton reggeltől február hó 
25-ig, szombaton resselis a következő 
gvyósvszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Dr. Hintz, Unirii-tér; dr. Ha- 
lász, Vuza Voda-tér; Flohr József, Re- 
gele Ferdinand-ut; Diana, Jorga. aroa 
-JÓ ÉS OLCSŐ BORT ÉS TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 15. 
- Dr. Abrahám Lajos nőgyógyász-se- 

bész hazaérkezett, rendelését ismét meg- 

kezdte. Cal. Reg, Ferdinand 43-45. Tele- 
fon: 3090. ] / 
- Két betöréses lopás. Két vakmerő 

betöréses lopást jelentettek be a kolozsvá- 
ri rendőrségen. Az éjszaka ismeretlen tet- 
tesek betörtek a Romulus-ucca 24. szám 
alatt levő Pál-féle dohánytőzsdébe és on 
nan nagymennyiségü trafikárut és bélye- 
get, meg egyéb árucikkeket vittek el. A 
második lopás pedig a Traian-ucca 36. 
szám alatti házban történt, ahol estefelé a 
család távollétében álkulccsal titokzatos 
egyének behatoltak a Balázs-család laká- 
sába és azt, csaknem licsen kifosztották. 
A két károsult bejelentésére a rendőrsé 
meginditotta a nyomozást. ; 
- SZEGÉNYEINK NEVÉBEN. Már 

hosszabbidő óta nem fordultunk -szegé- 
nyeink nevében - kéréssel olvasóinkhoz. 
Nem azért, mintha szegényeink nem lá- 

togatnák most is kiadóhivatalunkat - de 
nem akartunk a karácsonyi időkben már 
annyira igénybevett adakozó lelkeket ké- 
réseinkkel terhelni. Sainos azonban a mi 
szegény kasszánk teljesen kimerült és igy 
nem egyszer kénytelenek voltunk szegény, 

beteg, öreg kérelmezőinket, éhező gyerme- 
kek munkaképtelen édesanyját, nagyon 
csekély adománnyal vagy üres kézzel el- 
bocsátani. Most is adakozó lelkü olva- 
sóink előtt már ismert bénakezü Eitner 
Lajosné nevében emeljük fel szavunkat. 
Az Andrei Bársan 34. szám alatt lakó, 3 

gyermekes szerencsétlen asszony, a legna- 

gyobb nyomorban él. Teljesen munkakép- 

telen, senki támogatója nincs s ugy 5 

mint gyermekei a legnagyobb nélkülözé- 

sebtKt szenvednek. Szük, kis szobájának 

lakbérét sem tudja fizetni és igy a legsu- 

lyosabb helyzet előtt ál. Lapunk utján kö 

nyörögve fordul az olvasóközönséghez, ne 

zárják be szivüket, hanem legyenek hoz- 

zá és három kisgyermekéhez könyörüle- 

tesek. De a szegény bénakezü asszonyon 

kivül, még számos öreg, beteg embert, 
dol 

gozni nem tudó szerencsétlen asszonyt 

tudnánk felsoroini, akik mind bizalommal 

fordulnak hozzánk és segitséget kérnek. 

Tehát minden egyes szegényünk nevében 

fordulunk adakozásra mindig kész olva- 

sóinkhoz, hogy ugy, mint eddig, most is 

hallgassák meg szegényeink nevében 
hoz- 

zájuk intézett kéréseinket. Minden ado- 

mányt, természetbenit is, szerkesztősé- 

günk szivesen továbbit szegényeink ré- 

szére, 

istentiszteletet tartotta 

a Jancsi gyereket. 

fan emlékére Bucurestiből jelentik: A 
Str. Polona-uccai templemban tegnap 

Cicio Popnak, 
az egykori nagy román nemzeti harcos 
nak halálának ötéves évfordulója alkal 
mából. * 

- Román repülő utja Bukarestből 
Bombayig. Bombayból jelentik: Co- 
cianu mérnök, a kiváló román pilóta 
szerencsésen befejezte Buücuresti -Bom 
bay utját és megérkezett végállomásá 

és lelkes ünneplésben részesitette. A 
kiváló román repülő a jövő hét folya- 

Hmán idul vissza Bucurestibe 
- Halálragázolta a teherantó az Isme- 

retlen öregasszonyt. Bukarestből jelentik: 
Tegnap este a fővárosban, a Radu Voda 

tüzoltóállomás közelében a Bucuresti 
17908. számu teherautó elgázolt egy 70 év 
körüli öregasszonyt, aki a helyszinen ki- 
szenvedett. A soffőrt letartóztatták. A sze 
rencsétlen véget ért öregasszony holttes- 
tét a bonetani intézetbe szállitották, hogy 
felboneolják. A nyomozás arra törekszik, 
hogy megállapitsák a személyazonosságát. 

ECDruár 19. 
gasárnon a. a. 3-kor 
- Nyolcévi kényszermunkára itélték, 

mert megszegte az árjatörvényt. Nürn 
bergből. jelentik: A törvényszék 8 évi 
kényszermunkára és 5 évi jogvesztésre 
itélte Kurt Leser lakost, aki az elmult 
év folyamán viszonyt folytatott egy 
árja leánnyal. 
- Borzalmas tüz pusztitott Buzau- 

ban. Buzauból jelentik: Borzalmas tüz 
vész pusztit a Buzau megyei Patarlege 
le községben Több ház lángokban áll, 
a tüzoltóság és a hatóságok egyelőre 
tehetetlenül állanak a veszedelemmel 
szemben, i 

- A Casa Munciihoz tartozó vasuti 
nyugdijasok figyelmébe Crisan Ioan, 
a Casa Munciihoz tartozó vasuti nyugdi 
jásokatlapunkutján értesitik, hogy az 
utazási könyvecskékre az 1936. évi lebé- 
lyegzest csak kérvény alapján érvénye- 
sitik. Az egyleti tagok részére a vonat- 
kozó kérvényeket és a lebélyegzéssel 
kapcsolatos álakiságokat dijmentesen 
késziti el az egyesület vezetősége Az 
arcképes igazolványok lebélyegzése 
csak a folyó évi március elsejével kez- 

- Kövel kiütötte a szakaszvezető fo 
gát: egyévi elzárás. Varga János és Ko- 
csis Sándor a 6. számu közigazgatási 
ezred katonái botrányt rendeztek a M. 
Foch-uccai Serban-féle vendéglőben. 
Visan Ioan szakaszvezető, aki a vendég 
lőben tartózkodott, csendre intette őket 
Heves vita fejlődött ki a két katona és 
a szakaszvezető között, sőt verekedésre 
is került sor. Szétválasztották őket, de 
Varga János kifelé menet követ raga- 
dott fel és azzal megdobta Visant, ami- 
nek következtében a szakaszvezető 
több foga kiesett. A katonai törvény- 
szék tegnap megtartott tárgyalásán Var 
gát egy évi, Kocsist pedig hathónapi el 
zárásra Iitélte 

- Gyászistentisztelet Pop Cicio Ste- 

ra A repülőtéren nagy tömeg fogadta 

tént. 
együtt élt Stana Faraoneanuval, heves ve 

- NAGYSZABÁSU ÜNNEPSÉGEK 
LESZNEK FEBRUÁR 27-ÉN, AZ UJ 

ALKOTMÁNY ÉLETBELÉPTETÉSE. 
NEK ÉVFORDULÓJA NAPJÁN. Bucu 
restibő] jelentik: Február 27-én, az uj 
alkotmány életbeléptetésének évfordu- 
lója alkalmából nagyszabásu ünnepsé- 
gek lesznek az egész országban, Az ösz 
szes templomokban ünnepélyes isten- 
tiszteletet tartanak, az iskolákban a ta 
nulóifjuság előtt a tanárok fogják mél- 
tatni a nap jelentőségét, az összes kul- 
turházakban és társadalmi intézmé- 
nyeknél i. emlékünnepélyt rendeznek. 
Az Országör Szervezet és a katonai elő 
készitősök szintén ünnepélyt tartanak 
és tagjaik részére kölönböző versenye- 
ket rendeznek. 
- Teadélután Leni Riefenstahli tisz- 

teletére. Bucurestiből jelentik: Titeanu 
Eugen sajtó- és propaganda miniszter 
tegnap teadélutánt rendezett Leni 
Riefenstahl, a fővárosban tartózkodó 
hires filmrendezőnő tiszteletére, aki a 
berlin: olimpiáról felvett film bemuta- 
tójára jött Bukarestbe. 

jéhez vágta a tányért. Galatiból jelentik 
A Str. Muziecii uccában véres dráma tör- 

Stefan Theedoreseu pincér, aki 

szekedést kezdett az asszonnyal. A férti 
ittasan ment haza, a nő veszekedés hevé- 
ben tányért vágottafejéhez. Theodorescu 
kést rántott elő és vadházastársnőjét két- 

szer hasbaszurta. A nőt beszállitották a 
kórházba, ahol kiszenvedett. A gyilkost 
letartóztatták. 

FARSANCGI 
MULATSAG 

szinlcióodás, tánt 
- Külföldi államok megbizotta Ga- 

fencu külügyminiszternél. Bucurestiből 
jelentik: Gafencu külügyminiszter teg- 
nap kihallgatáson fogadta Miroslov 
Niederlet, a prágai kormány gazdasági 
megbizottját, akivel a román-cseh ke- 
reskedelmi kapcsolatokról folytatott 
hosszabb tanácskozást A cseh megbi- 
zott után Poninsky gróf, Lengyelor- 
szág megbizottja volt kihallgatáson a 
román külügyminiszternél. , 
- Letartóztatták a szélhámost és az 

álügyvédet. Bucurestiből jelentik: Ra- 
du Pavel baszarabiai, Zarigratz község 
beli gazdálkodó a román fővárosba uta 
zott, hogy közbenjárjon a posta szolgá- 
latában levő fiának áthelyezése érdeké- 
ben. Találkozott Jancu Anton nevü 
szélhámossal, aki 5000 lej ellenében haj 
landó volt „kijárni" hogy Radu Pavel 
fiát a lehető legrövidebb időn belül át- 
helyezzék. Egyik korcsmába tért be a 
gazdálkodóval, kérvényt iratott vele, 
felvette az 5000 lejt, azután nyoma ve- 
szett. A rendőrség a gazdálkodó felje- 
lentésére a szélhámost Gh. Popescu ne 
vü büntársával esvütt, aki ügyvédnek 
adta ki magát, letartóztatta. 
- Munkakihallgatás a patriarka-mi- 

niszterelnöknél, Bucurestiből jelentik: 
Dr Miron Cristea patriarka-miniszter- 
elnök tegnap munkakihallgatáson fo- 
gadta Magureanu és Victor Jinga állam 

tisztittassa ruháit .. 

d 

ezink-gyárban 

titkárokat, akikkel az időszerüű kérdése 
ket tárevalta le. 

: 

- Meggyilkolta élettársát, mert az fe- 

g ufuytuytug auyugturugtérnyani 

Mi csökkeni! a évermek 
bünözési hajlamátt 

A dartmouthi fiatalkoruak birósácá- 
nak esvik tárgvalásán a próbaidőre bo- 
csátott fiatalkoruak felügyeletével meg 
bizott tisztviselő a következő érdekes 
megállapitást tette: 
- Két oka van annak, hogy az el- 

mult hat hónapban er-etlener- fiatal- 
koru sem került a bíróság elé: uj házak 
épültek és uj játszótér létesült 
zede, műüködésem alatt ezer meg ezer 
eset mesfigyeléséből vontam le a tanul- 
ságot, hogy a fiuk, ha nincs alkalmuk 
játszani, bünözésre hajlanak. 

fvl esumillló ansol lont 
a férilelesancióra.,. 

Évi egymilli, fontot akar propagan- 
dára költeni az angol férfielegáncia uj 
nav mozgalma, melynek élén Lord 
Delamare és Lord Barnby áll. A moz- 
galom a sikert elsősorban a nők közre- 
működésétől várja, az anyákat, felesé- 
geket és „sweetheart"-okat buzditja, 
hogy vessenek véset a férfiak egyre 
növekvő ellomposodásának. 
- Azt hittem, a férfiak ellomposodá 

sáért elsősorban a nők felelősek 
mondta Mrs Guy Oliver, London a—k 
leeismertebb divattervezője - A nők 
minden alkalommal jobban öltöznek, 
mint a férfiak s rendkivül elegáns nék 
nem átallanak borzalmasan öltözött 
férfiakkal megjelennii Kötelességük 
volna, hosv férfi-ismerőseikre hassa- 
nak ebben a tekintetben. De, ugy lát- 
szik, a modern nő nem meri a férfit 
kritizálni. 

Románla és udoszlávla 
behepolliikajoa 

(BELGRÁD,) Cadere, Románia jugo- 
szláviai nagykövete sajtónyilatkozatot 
adott, amelyben hangsulyozta, hogy II. 
Károly király Őfelsége, Románia Úral- 
kodója és Pál jugoszláv régensherceg 
egyenes és határozott vonalban folytat 
ják belpolitikájukat és a két állam 
összhangzatos együttmüködésének to- 
vábbi megszilárditását. Ennek a politi- 
kának egyik beszédes megnyilvánulása 
a belgrádi román követség nagyköveti 
rangra való emelése, ami bizonyitja 
egyben azt az őszinte és bensősége. ba 
rátságot, amely Jugoszláviát és Romá- 
niát egymáshoz füzi. 

alolpinában 
. Baron Pop3.) 
- Gyalog a világ körül. Bucuresti- 

ből jelentik: Eugen Judge 21 éves fia- 
talember, az amerikai milwalkei zene 
és művészeti egyetem hallgatója, vala 
mint IIif Richardson, a losangelesi pszi 
hológiai egyetem 20 éves haligatója vi 
lágkörüli ütjukon, amelyet gyalog tesz 
nek meg, a fővárosba érkeztek. 
- Munkásbaleset a textilgyárban. 

Sulyoskimenetelü munkásbaleset tör- 
tént tegnap este a Cerna Voda uccá- 
ban lévő Belga-Romana textilgvárban. 
Chiorean Sofia 28 éves Alexandru Bar 
bu ucca 25. szám alatt lakó munkásnő 
az egyik orsónál dolgozott, amikor a 
vetélőgép egyik karja hatalmas erővel 
gyomron ütöttee A kihivott mentők 
megállapitották, hogy a sulyos ütés kö- 
vetkeztében a munkásnő sulvos belső 
sérüléseket szenvedett. Beszállitották a 
belgyógyászati klinikára 
- A belvárosi borbélyüzletek vasár- 

nap zárnak, a külvárosiak nyitva tart- 
hatnak Tarnoveanu munkaügyi vezér- 
felügyelő vezetésével folyt le az egyez- 
tető tárgyalás a borbélyiparosok és a 
munkások között a vasárnapi munka- 
szünet kérdésében A felek közöttolyan 
megállapodás jött létre, hogy a belvá- 
rosi borbélyműhelyek vasárnap zárva 
tartanak, A külvárosban viszont a mun 
kaügyi felügyelő a mesterek szabad be 
látására bizta, hogy vasár- és ünnep- 
napokon zárva, vagy nyitva tarthat- 

4 ják-e üzleteiket. 
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télyt biztosit számára A Függetlenség 
szerint Teleki Pál maradék nelkül meg 
fogja valósitani Gömbös Gyula, Dará- 

Dr. Dragomir Silviu kiscbbsésl minisz- 
ter nagyioniosságu tárcijalásokat aza s mei 
folutatoti lc Kolozsváronin . 

A királyi helytartóságon megtartott erfekezleten je: "iszonyok közört alkalmas az áhitot 
lölték ki a NÚf szamostlartományi tadozata szellemi reformok megvalósitására Személye 

csoportjának főtitkárait 
köztiszteletnek örvend, ugy hogy a 

! villámháritó szerepét is betöltheti a kü 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Nemzeti Pét is betőlfheti a kü 

Ujjászületés Frontja szamostartományi 

lönböző elfogneu pártárnyalatok kö- 
zött A Magyar Nemzet na ósnak, 

tagozata szellemi csoportja főtitkárai- ; á ét nagy tűdésnak, 

nak kijelölése ügyében nagyfontosságu 

Románla a külpolltikai 
realltások ulján 

(BERLIN.) A Berliner Börsenzeitung 
nagy cikkben foglalkozik Románia kül 
politikájával. Idézi Gafencu külügymi- 
niszternek a Timpul hasábjain megje- 
lent cikkét, nyilatkozatát, amelyet ki- 
nevezése után adott a sajtónak, vala- 
mint a kormány kiáltványát. Mind- 
ezekből azt a következtetést vonja le, 
hogy Románia a külpolitikai valóságok 

utjára tért. A lap ismerteti Románia 

kancsolatait Magyarországgal, Lengyel 

országgal, Bulgáriával és Jugoszláviá- 

az egyetem prorektora, George Dragos 

professzor, a középiskolai tanárok 
egyesületének elnöke, dr. Barbulescu, az egye. 1 nyiltjellemü embernek tünteti fel az 
épitészek egyesületének elnöke, Mitrea, uj miniszterelnököt. Ezek az adottsá- 

val és különös fontosságot tulajdonit értekezletet tartottak ma délelőtt Ko- a tanitók eyvesületének elnöke, lon gok sokszor igen jó szolgálatot tehet- 
annak a szoros kapcsolatnak és közös lozsváron a királyi helytartóságon. Az Agarbiceanu kanonok, a román irók nek a nehéz vállalkozások előtt álló 

értekezleten résztvett dr. Dragomir egyesületének Képviseletében, dr. Sebas 
szempontoknak, amelyek Bucuresti és 

Belgrád között fennállanak. 

Elárást inditanak több 
magánpenzintezet ellen, 

amelyek ensedély nélkül 
flolytattak madánkeres- 

kedelmet 

(BUCURESTI.) A Legfőbb Romániai 
Banktanács ülést tartott, amelyen meg- 

állapitotta, hogy a fővárosi Tanase 

Dragulescu, a Globus, a Biró és Társa 

sepsiszentgyörgyi és a N. Miklós buka- 

resti banküzletek törvényes engedély 

nélkül folytatnak bankkereskedelmet, 

miért is átiratot intézett az illetékes 

ügyészségekhez, hogy az engedély nél- 

kül müködő banküzletek ellen inditsa 

meg az eljárást és tiltsa meg tevékeny- 

ségük folytatását. 

Elhatározta a Banktanács azt is, hogy 

Hikvidáltatja a Banca Maltaeni teleor- 

mani, a Banca Comerciala silistrai, a 

Banca Comertul si Casa de Credit bu- 

karesti, a Banca de Credit Oltenesc 

craiovai, a Barna Arthur féle nagyvá- 

radi, a Comfin pentru Comert si Fi- 

nantarea bukaresti vénzintézeteket. 

Végül a Legfőbb Banktanács elhatá- 

rozta, hogy ellenőröket küld ki a Banca 

Fundul Negrei vasluii, a Banca de Cre- 

dit karánsebesi, a Banca Centrala si 

Comert besztercei és a Banca de Credit 

Ceacov pénzintézetekhez. 

-2090 vetőgép és 200 cséplő a 

mezőgazdáknak. Bucurestiből jelentik: 

A földmüvelésügyi és pénzügyminisz-
 

terium törvényrendeletet készitett, 

amely a földmüvelők felsegélyezése ér 

dekében 2000 vetőgép és 200 cséplő- 

gáép vámmentes behozatalát engedé- 

lyezi. 

Kéménytüz. Jelentéktelen tüz- 

esetről tettek jelentést telefonon teg- 

nap este 8 óra tájban a helybeli hat
ó- 

ságoknak Dr Weisz Reg. Ferdinand 

ut 131. szám alatt lakó ügyvéd la
kásán 

kéménytüz ütött ki. A kiszállott tüz- 

oltók és rendőrségi mentőosztagok a 

kisméretü tüzet azonnal eloltották, 

ugy hogy a lángnyelvek nem tudta
k 

tovább terjedni. A kár csekély. 

FEBRUÁR 20-ÁN ZÁRUL V. 

SZÉKELY ERZSÉBET KÉPKIÁLLI- 

TÁSA. Közel három hete tart Székely
 

Erzsébetnek, a kitünő marosvásárhelyi 

festőmüvésznőnek kiállitása a tartomá- 

nyi helytartóság palotájának üvegter- 

mében. A pompás felkészültségü 
mű- 

vésznő portréi és aktjai nagy hatást 

keltettek, mert elmélyülésre hajlamos 

muüvész alkotásai. Szinei lángolók és 

mégis gyöngéden hatnak. Főereje a 

karakter megrözitése. Arcképei nem- 

csak a külső, de a belső embert is 
meg 

mutatják. Szinte érezni véljük az ábrá
- 

zoltak lelkivilágát. A festőnő valójá- 

ban a lélek megörökitője. Székely Er- 

zsébet kévkiállitása egyébként február 

20-án, hétfőn zárul. 

sULYOS VISSZAÉLÉSEKKEL 

VAÁDOLT BÁNFFYHUNYADI FőŐ- 

JEGYzZ A BÜNÜGYI TÁBLA 

ELŐTT. A kolozsvári büngyi tábla teg- 

nap kezdte tárgyalni Cabusan Vasile 

volt bánífyhunyadi főjegyző bünügyé- 

nek tárgyalását. A volt főjegyzőt su- 

lyos hivatali visszaélésekkel és sikkasz- 

tásokkal vádolják. A bünügyi tábla a 

vádlott kihallgatása után számos 
tanut 

is kihallgatott, majd a tárgyalás 
foly- 

Silviu kisebbségi miniszter is, aki ma 
reggel 8 óra 45 perckor befutó gyors- 
vonattal érkezett meg Erdély fővárosá- 
ba. A kisebbségi minisztert a vasuti 
állomáson dr. Hodor helytartósági ve- 
zérfelügyelő, dr. Bornemisa Sebastian 
volt miniszter, polgármester, Enescu 
Manole ezredes, vármegyei prefektus, 
dr. Popa Adam alpolgármester, dr. 
Stoica loan vármegyei főjegyző, vala- 
mint a többi hatóságok képviselői fo- 
gadták és üdvözölték. A kisebbségi mi- 
niszter kiséretével együtt a tartományi 
helytartóságra ment, ahol megkezdték 

a nagyfontosságu tanácskozásokat. 

Az értekezletre visszaérkezett a fő- 
városból dr. Tataru Coriolan királyi 
helytartó is. A nagyjelentőségü érte- 
kezleten a kisebbségi miniszteren és a 
királyi helytartón kivül még a követ- 
kező előkelőségek vettek részt: dr. Dra- 
gamir Alexandru, a kolozsvári ügyvédi 
kamara dékánja, loan Popa, a Gyógy- 
szerész Szövetség elnöke, Zeicu, a mér- 
nöktestület elnöke, dr. Dragan Nicolae, 

Volt sofőr és fiat 

(BUDAPEST) A Dohány-uccai zZsi- 

nagóga elleni bombamerénylettel kap- 

csolatban a budapesti rendőrfőkapi- 

tányság illetékes osztálya az alábbi nyi 

latkozatot adta ki: 
„A nyomozás során, kétségbevonha- 

tatlanul beigazolódott, hogy a merény 

letet Kenyeres Jenő volt soffőr és Fe- 

dényi Győző müszerész-tanonc követ- 

ték el Mindkettőjüket letartóztatták. 

Segitőtársuk volt Jókedvü Miklós ke- 

reskedő, aki azonban megszökött. A 

nyomozást széleskörben meginditották 

kézrekeritésére. A kihallgatások során 

a merénylők bevallották, hogy február 

2-án és 3-án Kenyeres és Fedényi meg 

beszélték az elkövetendő merénvlet 

részleteit. A kézigránátok használatára 

Kenyeres oktatta ki a müszerész-tanon 

cot. Fedényi elmondotta, hogy a me- 

rénylet estéjén a Dohány-ucca 1-b 

számu ház kapujában leste a zsinagógá 

ből kijövőket. Ugyanebben az időben 

Kenyere. Jenő felment a szembenlévő 

ötemeletes ház lapos tetejére két kézi- 

gránátot vitt magával. Abban állapod- 

tak meg, hogy Fedényi 226-ig számol. 

tian Bornemisa polgármester, az ujság- 
irók céhének elnöke, Tanasescu pro- 
fesszor, a vegyészek egyesületének el- 
nöke, P. Capidan, a festők egyesületé- 
nek elnöke, Aurelian, a drámairók 
szindikátusának képviseletében, Pop 
Valer volt kormánybiztos és dr. Pocol 
Victor, a nyugdijasok egyesületeinek 
elnöke. 
Az értekezleten dr. Dragomir Silviu 

kisebbségi miniszter elnökölt, mint a 
NUF vezértitkára, ismertette a Nemzeti 
Ujjászületés Frontjának folyamatban 
levő szervezési munkálatait. Kérte az 
értekezleten megjelenteket, hogy a 
NUF szamostartományi tagozata szel- 
lemi csoportjának főtitkáraiul a leg- 
megfelelőbb személyeket jelöljék ki. 

D7. Dragomir Silviu kisebbségi mi- 
niszter a Kolozsváron megtartott érte- 

kezlet után ma a déli gyorsvonattal 

Gyulafehérvárra utazott, ahol a Ma- 
rostartomány NUF tagozatának szel- 

lemi csoportja főtitkárainak kijelölé- 
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tanonc követték el a budapesti 
bombamerényletet 

A rendőriőkapitánysás hivatalos jeléntése a merény- 
letról és a bünösök személyéről 

séről folytat tanácskozást. 

NEGY kEM 
ggyorzr 

Ikoru müszerész- 

Csak 190-ig számolhatott, amikor már 
a zsinagógából kifelé jöttek az embe- 
rek. Ekkor 220-ig folytatta a számolást 
aztán a közönség felé hajitotta a be- 
gyujtott kézigránátot Néhány pillanat 
tal később Kenyeres a háztetőről két 
kézigránátot dobott le. Az elhajitott 
gránátok közül csak kettő robbant fel 
és 20 embert többé-kevésbbé sulyosan 
megsebesitett A merénylet után Fedé- 
nyi a Dohány-ucca és Károly király- 
ut sarkán rávárakozó gépkocsi felé ro- 
hant, felrántotta ajtaját és beugorva 
elszáguldott. Kenyeres Jenő, aki köz- 
ben lesietett a háztetőről a Wesselényi 

ucca felé sietett. á 
A rendőrség a kapott személyleirások 

és egyéb adatok alapján megállapitotta, 
hogy a merényletben Schneider Nán- 
dor, Dombai Horvát Zoltán, valamint 
Madarasi László is résztvettek. Ők 
azonban a helyszinen csak mint megfi 
gyelők tevékenykedtek. A szökésben 

lévő Jókedvü Miklóson kivül valameny 
nyi merénylőt elfogták és letartóztatás 
ba helyezték. : 

a a 

(BUDAPEST.) A reggeli sajtó biza- 

kodó hangon ir gróf Teleki Pál kor- 

mányalakitásáról. A legtöbb lap, annak 

ellenére, hogy az uj miniszterelnök ki- 
jelentésében leszögezte: változatlanul 
tovább folytatja elődjének bel- és kül- 
politikáját, mégis arra számit, hogy 
enyhülésfogbekövetkezni ABudepesti 
Hirlap szerint Teleki Pál kormánya és tudós felkészültsége páratlan tekin- 

Amerika az európai fegyver- 

kezés miatt nem szerelhet le 
Sajtóvélemények az uj magyar miniszterelnökről 

nem lesz átmeneti jellezü. Szilárd, 
erős talpazatra támaszkodik, mert az 
egész magyar nemzet áll mögötte. Ugy, 
hogy zavar nélkül megvalósithatja 
programját. A Pester Lloyd Teleki Pál 
gróf személyével foglalkozva, ismerteti 
tudományos müködését és kiváló egyé 
niségü férfinek mondja. Hazaszeretete 

államférfinek. A Pesti Napló szerint: 
Teleki Pál gróf jövendő politikáját csak 
akkor fogjuk majd helyesena megitél- 
hetni, ha részleges programját is meg- 
ismerhetjük. Egyelőre nem tudjuk, 
hogy nem történtek-e mindennek elle- 
nére változások a kormány régebbi 
programjában. Az Ujság a csalódás 
hangján ir Teleki Pálról. Uj politikai 
irányváltozást remélt, ez azonban nem 
következett be. Az uj miniszterelnök 
a régi program feltétlen hivének mon- 
dotta magát. Teleki Pálnak a zsidótör- 
vény eredeti elképzelései szerint a faji 
alapról vissza kell téritenie régebbi ke 
retei közé Reformokra és hasznos vál- 
tozásokra feltétlenül szükség van, de 
nem ugy, hogy százezres tömegeket re 
kesszenek ki a magyar nemzet keretei 

A jövő majd igazolni fogja, hogy je 
gos volt-e a lap aggodalmaskodása. 

MIÉRT MONDOTT LE TAYLOR? 

(WASHINGTON.) Taylor kincstári 
államtitkár lemondásával kapcsolatban 
az Exchange Press azt irja,hogy Tay- 
lor nem értett egyet Roosevelt politi- 
kájával, Élesen ellenezte az Angiiának 
és Franciaországnak szállitandó repülő 
gépek elküldését, valamint a Kinának 
nyujtandó 25 millió dolláros kölcsönt. 

TOVÁBB TART A BELGA 
KORMÁNYVÁLSÁG 

(ERÜSSZEL.) Pierlot dezignált belga 
miniszterelnök visszaadta a megbizá- 
sát. Erre az késztette, hogy a politikai 
pártok ellenezték azt a tervét, hogy 
két pártra: a katolikusokra és a szocia- 
listákra kiván támaszkodni. 

ANGLIA SZAÁRAZFÖLDI HAD. 
SEREGE 202.000 EMBER 

(LONDON.) Buster, a hadügyminisz- 
térium államtitkára előadást tartott az 
angol hadsereg létszámáról és ismer- 
tette, hogy a szárazföldi hadsereg lét- 
száma ma 202.000, az 1935. évi 130.000 
létszámmal szemben. 

MIÉRT NEM SZERELHET LE 
AMERIKA? 

(NEWYORK.) Welles külügyi állam- 
titkár az egyetemi hallgatók részére 
tartott előadásában utalt arra, hogy az 
általános fegyverkezés jelenlegi eszte- 
len üteme csak ujabb világháborura 
vezethet, amely után még a jelenlegi- 
nél is sokkal rosszabb lenne a világ 
helyzete. Amerikát viszont a felfegv- 
verkezés folytatására kényszeriti a 
többi államok hadikészülődése. Az 
Északamerikai Egyesült Allamok szám 
talanszor kifejezésre juttatta a lesze- 
relésre való hajlandóságot, amelyet 
mindaddig nem tud megvalósitani, 
amig a többi államok támadócélzatu 

fegyverkezést folytatnak és az általá- 
nos béke felboritásával fenyegetik az 
egész világot. 

; 

- Méhészeti tanfolyam Désen. Dés 

ről jelentik: A dési mezőgazdasági ka- 

mara értesiti az érdeklődőket, hogy f. 

hó 18-án, szombaton esti kezdettel mé- 

hészeti tanfolyamot rendez. A mező- 

gazdasági kamara gyümölcsfaoltványo 

kat oszt ki darabonként 18 lejes árban. 

Az erre igényttartó kerttulajdonosok 

a mezőgazdasági kamaránál jelentkez- 

zenek 

-- 

tatását elhalasztotta. 
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